

LA CONTRAOFENSIVA ALEMANA EN LA PRUSIA DEL NORTE

Przemysl se ha rendido después de 132 días de asedio

SIGUEN LOS ZEPPELINES AMENAZANDO A PARIS

OTRO FRENTE

Ya ha salido de Francia otro de los generales que acudieron al Cuerpo expedicionario de Levante. Los ingleses siguen desembarcando en la isla de Lemnos, a la entrada de los estrechos. Esa isla tiene una rada abrigadísima. Por su extensión superficial—más de 400 kilómetros cuadrados—, por su excelente aguada y por su situación, es una base estratégica admirable.

Según despachos oficiales de Petrogrado, rusa del mar Negro se aproxima el Bósforo. Siguen de crear otras noticias, las concentraciones de fuerzas moscovitas en la Besarabia. Para abril se incorporarán a los ejércitos del Zar—asi lo anunció la Emperatriz rusa en Roma—800.000 soldados jóvenes instruidos recientemente. De seguro, parte de ese enorme contingente será enviado contra los turcos.

Los aliados parecen resueltos a formar un nuevo frente en Turquía y los Balcanes. Quieren acabar con los otomanos; pero también llevar la guerra a regiones hasta hoy libres de sus ruinas.

Se afirma que los Dardanelos serán atacados por tierra con 100.000 ingleses—metropolitano, australianos, egipcios e indostaníes—y 100.000 franceses. La mayoría de estos últimos se compondrá de tropas coloniales, sacadas de Argelia, Túnez y Marruecos, y también de los Cuerpos que pelean en Francia. Por eso se ha buscado, para el mando de ellas, al general D'Amade, que tiene la experiencia de largas campañas argeninas y marroquíes. Claro que las tribus de Chania y los montañeses del Atlas no son lo mismo que los regulares turcos encuadrados sólidamente por jefes y oficiales de Alemania y Austria. El tiempo dirá si ese nombramiento es acertado o si fué un error grave. Dice que ha sido Joffre quien lo aconsejara. Veremos si D'Amade sirve para el caso.

En cuanto a los ingleses, su contingente, en opinión de unos, será mandado por Maxwell, el general que tiene en Egipto, y según otros, por un viejo caudillo, residente en Londres, y que es hombre de la confianza de Kitchener. ¿Quién desempeñará el cargo de comandante en jefe supremo? Dos almirantes hay a la cabeza de las escuadras aliadas. A Carden, relevado el 16 de marzo—así lo comunica el Almirantazgo; el ataque fué el 18, y se tratará de un piadoso eufemismo?—sustituye Roback. Los franceses no han cambiado a su Boué de Lapeyere. Sin embargo, parece que éste se dedica sobre todo a tener embotellada en Pola y Cattaro a la flota austro-húngara, y que un subordinado suyo, Guepratte, es quien dirige la acción de los cuatro viejos acorazados de segunda que ayudan a los ingleses en las operaciones de los Dardanelos. Debe ser así, porque hasta ahora ni un solo dreadnought ó gran crucero moderno francés participó de los bombardeos. Sin duda, apoyados en Malta, cierran el Adriático. Y ni siquiera los grandes buques de la marina de Francisco José—algunos muy buenos, como los modernísimos dreadnoughts de 20.000 toneladas Vindictus, Tegetthof, Principe Eugenio y Szent Istvan, y los cuatro acorazados del tipo Radetzky de 14.000 toneladas—han intentado agresiones súbitas contra ellos.

El plan que, en opinión de algunos críticos militares extranjeros, seguirán las fuerzas combinadas es muy vasto. Cuando sean tomadas las líneas de Bulair y quede aislada la península de Galipoli, los ingleses atacarán por tierra los fuertes de la orilla asiática, y los franceses los situados en la ribera del Quersoneso. Al mismo tiempo, los rusos amargarán el Bósforo y desembarcarán entre Mitia y Tchataldja su ejército de Besarabia y avanzarán sobre Constantinopla. La escuadra franco-rusa, dividida en dos grupos, acometerá desde el golfo de Saros y desde el interior de los estrechos, así que un escarpado dragado de minas haya reducido al mínimo el peligro de nuevos desastres.

Si tan formidables embestidas tienen éxito y Turquía es aplastada, los victoriosos, dueños de Constantinopla, de Galipoli y de Tracia hasta Andrinópolis, concentrarán todos sus efectivos en la orilla europea y obligarán a los Estados balcánicos a definir claramente su actitud. Grecia no deberá ya tener miedo a los búlgaros. Los rumanos, con conciencia de que no les sorprenderán por la espalda, podrán arriesgarse a la invasión de Transilvania. Italia, ante el cambio fundamental de las condiciones del problema del Mediterráneo, decidirá si es que no lo hizo aún, Alemania. El factor serbio—150.000 hombres reforzados con unos miles de montenegrinos—será, a los ojos de los austrohúngaros, mucho más importante de lo que es hoy, porque los Cuerpos expedicionarios franceses, ingleses y moscovitas hallarán—si Grecia se aviene a darles paso, pues de lo contrario, sólo Antivari, en el Adriático, es el punto accesible—en el Reino del Rey Pedro, ciudades amigas, una población de exaltado patriotismo y,

en suma, una gran base para atacar a Hungría por el Sur...

La idea de la creación de un frente otomano-balcánico ha sido de Lloyd George. Grey la aceptó, y por su consejo, Rusia y Francia se adhirieron a ella.

Quiénes suponen que con la pérdida de tres buques grandes y viejos quedó terminado el ataque a fondo de los estrechos, se engañan. Estamos al comienzo de una lucha gigantesca. Los aliados son dueños del mar. Pueden transportar a Chipre, Malta y Lemnos todos los elementos necesarios. Y como Turquía se defenderá terriblemente, porque una nación de tan guerrero pasado no puede morir sino combatiendo a la desesperada, y caerá con gloria, después de una agonía épica, habrá formidables batallas, asaltos mortíferos, buques hundidos, reveses, ya de unos, bien de otros, y como final, algo sublimemente trágico, que conmoverá al Mundo y que señalará el principio de una nueva era...

Przemysl se ha rendido después de ciento treinta y dos días de asedio. Los rusos atacaron la plaza por primera vez en septiembre, luego de sus victorias de Lemberg y Rawruska. Cuando los alemanes invadieron Polonia y llegaron a las puertas de Varsovia, los moscovitas se concentraron en Galitzia detrás del San y Przemysl fué socorrido. El 8 de noviembre quedó cercado de nuevo. Los austriacos han hecho gigantescos esfuerzos para llegar hasta su recinto, pero no han conseguido su fin, y la fortaleza central de Galitzia ha caído en manos de sus sitiadores. Mañana, si otros sucesos no solicitan con más preferencia nuestra atención, dedicaremos a la rendición de Przemysl algunos comentarios.

El raid de los zeppelines

Lo que dicen los periódicos de París.

PARIS, 22. Le Temps comenta el bombardeo de los zeppelines de este modo: «Si los alemanes quieren conocer el efecto moral que las ruidosas máquinas han producido en el admirable pueblo de París, deben recordar la escena nocturna de Los maestros cantores de Nuremberg.»

Le Journal des Débats dice: «Todos se dan cuenta de la inanidad del resultado de los famosos zeppelines, al lado de las míticas esperanzas que tenía Alemania en su espantosa flota aérea, que causa menos miedo que daño.»

L'Intransigeant: «La terrible armada de nubes que llevaba en los flancos el rayo y el trueno, ha lanzado algunas filatruencias sobre chozas y conejos de los tranquilos alrededores de París, ha desmochado dos casas, ha herido a algunos pacíficos vecinos y ha derribado, por lo menos, doscientos espárragos nacientes.»

L'Information: «No es preciso colocarse en un punto de vista elevado para estimar que el nuevo atentado de los enemigos contra el derecho de gentes no puede conmovernos. Francia permanecerá tranquila e indiferente, como París.»

Se ha demostrado que como arma de guerra, el zeppelin es puro bluff. Si la experiencia se renueva, sus autores caerán en el ridículo.»

Aparecen de nuevo.

PARIS, 22. (Urgente.) A las nueve de la noche fué dada en París de nuevo la señal de alerta en la forma establecida por las autoridades militares.

Habían sido apercebidos algunos zeppelines en dirección a esta capital. Inmediatamente fueron adoptadas las ya convenientes medidas de precaución. Todas las luces fueron apagadas.

El raid ha fracasado.

PARIS, 22. (Urgente.) Solamente un zeppelin fué visto sobre las líneas francesas. Lanzó una bomba sobre Villers-Cotteret. El dirigible no llegó a París, y en esta capital se dió la señal de haber desaparecido el peligro a las 10,40 de la noche.

Segunda alarma.

PARIS, 23. (Urgente.) Dos zeppelines han sido vistos sobre el Oise. Inmediatamente se dió en París la señal de alerta.

Eran las 11,10 de la noche. Han vuelto a adoptarse todas las medidas de precaución.

La investigación oficial.

PARIS, 22. El procurador de la República ha comenzado su investigación, acompañado de M. Mouton, director de la Policía judicial. A él se han unido un agregado del Cuarto militar del ministerio de la Guerra, oficiales del Gobierno militar de París, M. Strauss, senador del Sena, y Cherout, presidente del Consejo general del Sena.

En Neuilly, la tranquilidad y la calma son completas; pero, en cambio, en Levallois, los ánimos están excitados.

Mucha gente permanece estacionada en la plaza de Cormeilles, donde cayó una bomba. Esta, después de atravesar los dos pisos de

una casa, se incrustó en la cueva, donde aún permanece.

Este edificio está habitado por dos inquilinos, M. Bonnaires y M. Chautron. El primero es el propietario.

Los dos hijas de Chautron resultaron heridas, aunque ligeramente, y han sido trasladadas a una casa vecina, donde se las cuida.

Los hijos de Bonnaires sólo sufrieron contusiones, producidas por los materiales que se desprendieron.

Los bomberos les retiraron de entre los escombros, después de muchos trabajos, habiendo momentos en que se temió por su vida.

Los daños son importantes. El pabellón ha quedado completamente destruido.

En una cuadra vecina, un caballo quedó gravemente herido.

En la calle Pocard, una bomba incendiaria cayó sobre el techo de una casa de cuatro pisos, penetrando en la cocina, que demolió y comunicando el fuego a las habitaciones inmediatas.

Los habitantes de este barrio declararon haber visto el estallido de los shrapnells dirigidos contra el zeppelin, que caminaba a gran velocidad hacia Asnières.

En Asnières.

En el pueblecillo de Asnières, los globos alemanes arrojaron varias bombas.

En la calle de Dumesnil, otro explosivo hizo un profundo hoyo en el centro de la calle, ocasionando más tarde un accidente a un furgón en el que iban los bomberos de Neuilly. El furgón quedó volcado, pero los bomberos no sufrieron daños.

Tan pronto como el servicio de Seguridad fué informado de la llegada de los zeppelines, las trompetas de alarma recorrieron Asnières, Bois Colombes, Colombes, Argenteuil, Levallois, Clichy, etc., dando la señal.

Los habitantes, despertados de improviso, se echaron a las calles, y a la luz del estallido de los obuses vieron sobre sus cabezas los globos, cuyos motores se oían perfectamente.

A las tres de la mañana, los zeppelines desaparecieron en dirección Norte.

A las tres menos cuarto, una bomba incendiaria cayó sobre la fábrica Vulton, de Asnières.

Los cristales saltaron en pedruzcos. El incendio que produjo fué apagado fácilmente.

Otra bomba, llamada de demolición, cayó frente a la fábrica, haciendo un agujero de ocho metros. Aquí resultó herido un vecino.

En el 72 de la Avenida de Argenteuil una bomba incendiaria hundió el tejado de una casa y estalló. Los vecinos se precipitaron a apagar el fuego, resultando con quemaduras dos muchachos llamados Mointrot y un soldado de la 22 sección, éste grave.

Otras cuatro bombas explosivas provocaron serios daños.

En el 42 de la calle de Colombes un proyectil cayó en un jardín sobre un depósito é hizo un tremendo hoyo y desgajó varios árboles. Un tronco fué proyectado contra la casa vecina, rompiendo el techo y el piso de la misma.

En la calle del Congreso, núm. 13, una bomba cayó sobre un pequeño pabellón habitado por el sargento de guardias de la Paz, Clairond. El pabellón sufrió serias averías.

Un radiador fué levantado y proyectado contra la casa de enfrente.

En otros puntos.

En Genevilliers dos bombas cayeron en la Avenida de París, una frente al núm. 73, que hizo un gran agujero, y la otra frente al 78, pero ésta no estalló.

En Argenteuil cayeron seis bombas, que solamente produjeron daños materiales.

En Garenne-Colombes.

En este punto, una de las primeras bombas cayó en casa de M. Bahoux, calle de Buissons, número 54.

Allí vive una familia, compuesta de ocho individuos, ninguno de los cuales resultó herido.

Al caer la bomba hizo una excavación de tres metros de diámetro, por un metro cincuenta de profundidad, demoliendo un muro de seis metros.

Todos los cristales quedaron rotos, y las puertas y ventanas de la casa, arrancadas.

Otra bomba cayó en el número 5 de la calle Urbach, en casa de M. Martin, que actualmente trabaja en material de guerra.

Su taller trabaja día y noche, y en aquel momento habla cinco obreros, de los cuales dos quedaron heridos.

En el taller todo quedó roto, y se hundió un muro.

En Neuilly.

Una de las bombas lanzadas por los zeppelines produjo un incendio en una casa inmediata al Hospital Americano.

El hospital no sufrió; sin embargo, el médico director fué proyectado violentamente fuera de la cama.

En París.

Los informes complementarios dan a conocer que los proyectiles descubrieron a dos

zeppelines cuando pasaban por encima del Arco del Triunfo, en la Avenida de los Campos Elíseos.

Uno de ellos, engañado por la oscuridad, pasó por encima de la plaza de la Opera y los grandes bulevares, sin darse cuenta de que se hallaba en el centro de París, siguiendo hacia Batignolles.

A las dos y media, cuando otro zeppelin pasó por encima de la Bolsa, se apercebíó a una escuadrilla de aeroplanos que intentaba darle caza.

Este dirigible parecía un inmenso cigarro, y su haz potente de luz salía de vez en cuando de una de sus extremidades.

Su color era amarillo.

Las calles del Cuatro de Septiembre, Montmartre, Vivienne, Richelieu, Drouot, Faubourg Montmartre, Lafayette, Chateaudun, aunque sumidas en la oscuridad, presentaban pintoresco aspecto.

Mucha gente, refugiada en las puertas ocheras, seguían las evoluciones aéreas, mientras que escuadras de agentes provistos de aparatos especiales, se dedicaban a toda prisa a apagar las luces que aún quedaban encendidas.

En los alrededores del mercado central, a esas horas la animación es grande, pues cuando llegan las provisiones que por la mañana han de ser vendidas, y todos tuvieron que detenerse por no seguir manteniendo y descargando en medio de las tinieblas.

Cómo son las bombas.

En la calle de las Damas se han recogido fragmentos de bombas, las cuales han dejado profundas señales donde han caído.

En estos fragmentos se ven estopas empapadas de una maeria negruzca, como si fuese brea y que huele muy fuerte.

Los relatos de las personas que vieron la caída de las bombas están de acuerdo en que las bombas iban en llamas antes de producirse su contacto con el suelo, y a su paso dejaban larga estela de fuego y humo.

La bomba recogida en la calle de Dulong tiene dos pies de largo y la forma de una zanahoria.

Otra bomba recogida en la calle de las Damas tiene cuarenta centímetros, con dos asas en un lado y varios agujeros.

Fué recogida tan pronto como cayó; pero el olor que dejó en el patio que estaba se ha conservado varias horas después.

Relato de un testigo.

Un testigo que habita en Neuilly y que vió el espectáculo desde el balcón de su casa, que domina todo el valle del Sena, dice:

«No eran aún las dos de la madrugada, cuando el fuerte de Cormeilles saludó la aparición del primer zeppelin. Los proyectores, en número de siete, buscaron por el horizonte y descubrieron al dirigible alemán, que por encima de Argenteuil se dirigía hacia la torre Eiffel. Atravesó el Sena por encima de la isla de la Jatte, echando entonces una bomba en Courbevoie.»

El monte Vallierien cruzó los fuegos de sus proyectores con los del fuerte Cormeilles, y durante diez minutos se vió que el zeppelin procuraba ponerse fuera del alcance del foco luminoso y escapar de los cañones que contra él disparaban.

A 1.000 metros, próximamente, por encima de la Jatte, se elevó, descendió y viró.

Entonces los aviadores franceses quisieron establecer una barrera que le impidiese el acceso hacia el centro de París, y el dirigible alemán evolucionó hacia la torre Eiffel y hacia el Arco de la Estrella y la Avenida de los Campos Elíseos.

Desde su observatorio, el vecino de Neuilly vió un segundo zeppelin, que después de pasar por Asnières llegó a Levallois, oyéndose el continuo cañoneo y de cuando en cuando detonaciones más secas.

Otro testigo, dice que a la una y cuarenta y cinco fué disparado el primer cañonazo contra los zeppelines.

Todo el mundo se muestra conforme en tributar alabanzas a las autoridades, pues es innegable que sin las precauciones tan bien tomadas y cumplidas los daños hubieran sido mayores y, sobre todo, las desgracias, puesto que los dos zeppelines volaron sobre barrios tan poblados como el de la Opera y Montmartre.

París, sumido en la oscuridad, les impidió realizar sus propósitos.

Los franceses contestan a los raids

Final de un comunicado.

PARIS, 22. El comunicado oficial de las once de la noche, ya transmitido, tiene una segunda parte, que dice:

«A consecuencia del fracaso sufrido por los alemanes en La Boisselle, el enemigo ha bombardeado el hospital de Albert, a pesar de que sobre el flotaba la bandera de la Cruz Roja. El tiro sobre dicho edificio fué ejecutado después de ser rectificado por los aviones, y varios proyectiles hicieron blanco.»

Resultaron muertos cinco ancianos, y heridos, varios.

La superioridad del establecimiento fué herida gravemente.

La aviación francesa ha contestado muy

útilmente al fracasado raid emprendido sobre París por los zeppelines en la noche del 20 al 21.

En Bélgica, durante la jornada del domingo, veinte bombas fueron lanzadas sobre el aerodromo de la Caté, y sobre la vía férrea y las estaciones de Lichtenselde y Essen.

Un avión fué perseguido hasta Roulers á tiros de carabina.

Diez obuses fueron lanzados sobre la población de Merken y sobre Wylvrege.

Más al Sur, cerca de La Bassée, se dió caza á dos aviones enemigos, que fueron obligados á volver á sus líneas.

La estación de Roye fué eficazmente bombardeada.

En el valle del Aisne un avión alemán fué puesto en fuga por dos nuestros.

En la Champagne lanzamos 500 flechas coactura un globo cautivo alemán.

Varios obuses cayeron sobre la estación de Bazincourt y sobre las baterías enemigas de Brimont y Bailly.

Un avión alemán fué perseguido al Norte de Reims.

En Alsacia el sargento Falze, piloto, y el subteniente Moreau abatieron á dicho avión sobre la vía férrea al Oeste de Colmar.

Sobre la estación de Cernay cayeron seis obuses.

Los cuarteles de Mullheim y la estación de Altkirch fueron eficazmente bombardeados.

Durante la jornada del lunes bombardeamos en Bélgica la estación de Staden, cerca de Roulers, y diversos acantonamientos, lanzando también obuses sobre el campo de aviación de Gruquette, cerca de Valenciennes.

En la región del Aisne, los cuarteles de La Fere y las estaciones de Anizy, Chauny, Tergnier y Gougny-le-Château fueron también alcanzados por nuestros aviones.

En la Champagne, el campo de aviación y los depósitos de municiones de Pont Farerge recibieron durante el día y la noche varios obuses de 90.

Las estaciones de Conflans y Jarny, así como las vías férreas vecinas, fueron también bombardeadas, lanzándose sobre ellas 40 obuses.

La eficacia de estos bombardeos está confirmada.

Los cuarteles y la estación de Friburg-en-Brisgau recibieron ocho proyectiles.

Hoy 22, á las 9,50 de la noche, los alemanes lanzaron tres bombas sobre Villers-Cotteret, y fué señalado un zeppelin hacia el Oeste.

En París se dió la señal de alarma y fueron tomadas todas las precauciones necesarias.»

Przemysl, capitula

Rendida á los rusos.

PARIS, 22. Comunica el gran Estado Mayor ruso que esta mañana la plaza fuerte de Przemysl se ha rendido á los rusos.

Un Tedeum se celebró en el Cuartel general del generalísimo, á presencia del Emperador, del generalísimo Gran Duque Nicolás y de todo el Estado Mayor.

La heroica guarnición de Przemysl ha resistido dos sitios.

El segundo había sido entablado por los rusos el día 9 de noviembre.

La plaza ha resistido, pues, cuatro meses y medio.

Los sitiados esperaban la próxima liberación, por llegar á ellos noticias de la ofensiva iniciada por los austriacos; pero esta ofensiva tropezó siempre con una gran resistencia rusa, y Przemysl no ha podido ser liberada.

Hace una semana que las operaciones de sitio entraron en una fase decisiva.

La artillería gruesa rusa dirigió un fuego muy intenso contra la fortaleza.

La guarnición hizo una salida; pero infructuosa. Por los prisioneros que se hicieron se vino en conocimiento de que los habitantes sólo recibían una ración mercedísima, y que los hospitales estaban llenos.

La ciudad de Przemysl es capital de distrito y de círculo de Galitzia (Austria-Hungría). Está situada en la orilla derecha del San, en el ferrocarril de Jaroslaw á Chyrow. Tiene 54.000 habitantes, y es residencia de un obispo católico romano y otro católico griego. Posee hermosas iglesias góticas é importantes monumentos modernos.

Sobre el Schlossberg, al Sudoeste de la ciudad se hallan las ruinas de un castillo, cuya construcción se atribuye á Casimiro el Grande.

Tiene, además, Przemysl numerosas fábricas de tejidos, artículos de madera y curtidos. Pero su importancia mayor era como plaza fuerte.

Las fortificaciones de Przemysl eran de bastante valor. Respondían á un sistema intermedio entre el de los fuertes acorazados, que defendió Brialmont (como los de Lieja), y el de los campos atrinchados con elementos dispersos de defensa, que han seguido Alemania y Francia.

Este sistema austriaco, intermedio, se basa en la existencia de grandes fuertes acorazados, con defensas de los intermedios.

A esta defensa debe Przemysl el haber podido prolongar tanto tiempo su resistencia.

El Rey Alberto

Ha estado en París.

PARIS, 21. El Rey Alberto de Bélgica llegó el jueves pasado a París, viajando de incognito.

El Rey salió de París por la noche.

Consejo de guerra

Contra un pagador.

PARIS, 22. Hoy ha empezado ante el Consejo de guerra el proceso instruido contra el pagador de los ejércitos, ex jefe de Gabinete del Sr. Caillaux, acusado de sustracción de víveres y suministros militares en provecho de su amiga Mme. Bechoff.

La audiencia de hoy ha sido totalmente consagrada al interrogatorio de los siete acusados, lo que se ha verificado sin incidentes.

Habla sir Grey

LONDRES, 22. El ministro de Negocios Extranjeros, sir Edward Grey, ha pronunciado un discurso acerca de la guerra actual.

«Hoy, ésta—comenzó diciendo—es la cuarta vez que Prusia hace la guerra en Europa, y esperamos que sea la última.

La guerra se hubiese podido evitar celebrando una Conferencia europea, conforme a Alemania le hubiere parecido; pero Alemania, intransigente siempre, llevará para siempre las pesadas responsabilidades de esta guerra.

El gran principio por que los aliados combaten es la absoluta libertad para las naciones de Europa, ya sean éstas grandes o pequeñas, para que tengan una existencia independiente, para que se gobiernen según su conveniencia y a su gusto. (Aplausos.)

Los alemanes querían establecer en las naciones del Continente su dominio, imponiéndoles, no la libertad mutua, sino su obediencia a Alemania.

Después de esta guerra, nosotros y las demás naciones de Europa podremos vivir sin las perpetuas amenazas salidas de los jefes supremos de la guerra, sin el brillo de las armaduras, sin ruido de espadas desenvainadas y sin invocar continuamente a un cielo que Alemania quiere hacer su cómplice; sino vivir en posesión segura del derecho a la soberanía, a la independencia, a la igualdad y a la libertad.»

Contrataques rechazados

Comunicado oficial.

PARIS, 22. Comunicado de las once de la noche:

«En la meseta de Notre Dame de Lorette tenemos la totalidad de las trincheras disputadas en los últimos días, excepto un elemento de diez metros que sigue en manos de los alemanes.

En Eperges el enemigo ha contratacado cinco veces para recuperar las posiciones conquistadas por nosotros, siendo los cinco contrataques un fracaso completo.

Hemos realizado progresos en el Norte de Badonviller.»

La campaña de Egipto

Lo que dice un oficial turco.

LONDRES, 22. «Ahram», periódico del Cairo, publica las siguientes declaraciones de un oficial turco que actualmente se halla en tratamiento en el hospital de Kasr el Aini, en el Cairo:

«Incorporado al ejército de Egipto, le he acompañado a través de la península del Sinaí, donde durante nuestra marcha no nos han prestado los beduinos el menor concurso.

Todos desaparecieron al anuncio de nuestra llegada, dejando el camino completamente desierto; cuando llegamos a las proximidades del canal nos dividimos en dos grupos: uno tomó la ofensiva, mientras otro constituyó la fuerza de reserva.

Este último grupo envió una parte de sus tropas detrás de las que marchaban hacia el canal, y el resto se ocultó en el lugar en que estábamos preparados al ataque. Este lugar está situado detrás de las dunas de arena, llamadas Kataeb-el-Khell, que alcanzan una altura de 170 y 175 metros, hacia el camino de Maghara por Eltassa.

El 3 de febrero, a las tres de la madrugada, abandonamos el campo, y apenas llega-

mos a las proximidades del canal, cuando nos vimos acometidos por un fuego vivísimo del enemigo.

A pesar de esto, seguimos avanzando. Llevábamos barcas ligeras, que tiramos al agua. Una de ellas llegó hasta la orilla opuesta. Sin embargo, el fuego era, cada momento, más intenso, más vivo. Eramos materialmente barridos por el fuego enemigo, y hasta el fin de la jornada no fué dada la señal de repliegue.

Dejamos en el campo un número considerable de muertos y heridos.

Las otras dos columnas marchaban al mismo tiempo que nosotros: una hacia Kantara, por Elariche; la otra hacia Ismailia, por Dir-el-Mahadeth.

No he podido saber qué ha sido de ellas, porque herido a las cuatro de la mañana el día del ataque, aproveché las últimas fuerzas que me quedaban para arrastrarme en la oscuridad hasta llegar detrás de un montículo de arena, que me servía de parapeto.

Cuando nuestros soldados se batían en retirada me encontraron sin fuerzas, casi exánime. Me condujeron unos momentos; pero a corta distancia del lugar en que me encontraron, hubieron de abandonarme a mi suerte en el desierto camino, después de despojarme de cuanto llevaba encima.

También ellos estaban fatigadísimos, y además hambrientos.

Se llevaron mis gemelos de campaña, mis víveres; no me dejaron más que mi cantimplora completamente vacía.

Quedé, de esta suerte, expuesto al hambre, a la sed, al calor sofocante del día, al frío de la noche, ocreado a una larga agonía y terribles, hasta el 5 de febrero, en que los camilleros de la Cruz Roja británica me encontraron, pocas horas después del amanecer.

Fui transportado a Ismailia, en donde fui tratado con grandes atenciones.

Después de haberme prodigado los primeros cuidados, se me trasladó aquí, al Cairo.

Os declaro que hemos sido cruelmente engañados por los alemanes, que nos aseguraron que las fuerzas inglesas situadas en el canal eran insignificantes, y que lo atravesaríamos sin el menor riesgo.

Además nos afirmaban, como cosa segura, que una vez en el otro lado del canal veríamos cómo todos los árabes del Egipto darían la señal de insurrección, y que el Gran Senussi vendría a nuestro encuentro del lado del Sur.

No podíamos tener, pues, la menor duda, después de todo esto, sobre el resultado final de nuestro ataque, y veíamos ya el Egipto en nuestras manos.

Ha sido un sueño, seguido de un terrible despertar.

Ahora me convengo de que nos es imposible atravesar el canal.»

Reconocimientos.

EL CAIRO, 22. Después de nuestro último comunicado, no ha ocurrido novedad alguna digna de mención.

Diversos reconocimientos realizados, especialmente por aviajadores, han encontrado los puestos avanzados del enemigo casi inactivos y en las mismas posiciones, ó sea a cuatro jornadas de marcha del canal.

Las obras en la vía férrea de Lydda, progresan lentamente.

Se anuncia que la langosta causa grandes daños en el Sur de Palestina.

Inglaterra y Francia

Un elogio de Haldane.

LONDRES, 22. Lord Haldane, en una conferencia sobre la guerra, ha hecho el elogio de la estrategia del general Joffre.

«Los franceses—ha dicho—pelean de un modo magnífico.»

Un artículo.

LONDRES, 22. En un largo artículo sobre el papel que representa Francia en la presente guerra, The Observer dice, entre otras cosas:

«¿Qué incomparable país es Francia! No olvidemos que ha sido ella quien ha recibido el primer choque de la ofensiva alemana al comienzo de la guerra.

Comparativamente, el peso que soporta Inglaterra es pequeño.

No olvidemos que la fuerza y el heroísmo del ejército francés, cerrando el camino a los

alemanes, nos ha permitido organizar los nuevos ejércitos.

Francia lucha con una tenacidad indomable, mientras Inglaterra se prepara.

Todo el pueblo francés se defiende como un solo hombre, inspirado por su pasado glorioso y por la energía viva de su patriotismo, y por el idealismo inmortal de sus esperanzas, concentradas en su ejército heroico y en todos los hombres y en todas las mujeres que están detrás de ese ejército.»

Las operaciones de los rusos

La ocupación de Memel.—Lucha, evacuación y bombardeo.

PETROGRADO, 22. (Oficial.) Las tropas rusas llegaron a Memel en la mañana del 18 de marzo, después de haber pasado la frontera cerca de Gordida y derrotado a los alemanes, cogiéndoles cañones, ametralladoras y automóviles cargados de municiones de guerra.

Memel estaba defendido por dos regimientos del landsturm (6.000 hombres) que, después de haber sido rechazados, se confundieron con la población civil.

Cuando a las ocho de la noche nuestras tropas penetraron en la ciudad, fueron recibidas por un fuego nutrido, que salía de las barricadas y de las casas.

Los habitantes participaban de la lucha con los soldados.

Nuestras tropas debieron entonces evacuar Memel.

La ciudad, en vista de ello, fue sometida a un fuego de artillería de poca duración.

Nuestros obuses la obligaron a cesar en su resistencia.

El vecindario fué evacuado sobre la lengua de tierra vecina a Königsberg.

Una respuesta.

PETROGRADO, 22. El gran Estado Mayor ruso comunica la nota siguiente:

«El comunicado oficial del Cuartel general alemán del 19 de marzo, concerniente a los movimientos de tropas rusas sobre Memel, contiene amenazas de represalias contra los pueblos y aldeas rusas ocupados por el enemigo por las pérdidas que podrían sufrir las posiciones de la región de Memel.

El Estado Mayor ruso hace saber a todos que Memel ha sido defendido abiertamente por el ejército enemigo y que se ha librado un combate en las calles de la ciudad.

El vecindario ha tomado parte en él, y nuestras tropas se han visto obligadas a obrar en consecuencia.

Si las tropas alemanas realizan sus amenazas contra las poblaciones pacíficas de las regiones rusas que ocupan, será preciso considerar sus actos, no como represalias, sino como actos provenientes de su propia iniciativa y, por consecuencia, la responsabilidad moral de los mismos caerá sobre los alemanes.»

En Mischinetz.

PETROGRADO, 22. La batalla de Mischinetz ha sido muy encarnizada.

Los alemanes atacaban en formaciones densas y llegaron varias veces a las alambardas rusas, donde les destruían los fuegos de las ametralladoras.

El suelo quedó, en una vasta extensión, sembrado de cadáveres.

En Suwalki.

PETROGRADO, 22. Sigue la retirada de los alemanes en la región de Suwalki.

La Caballería rusa les persigue con encarnizamiento y les coge pertrechos y prisioneros.

En la región del Norte de Prusia.

PETROGRADO, 22. Los alemanes están a la defensiva en la región situada entre Tilsit y Memel.

Por Tauruggen han penetrado en Prusia otros Cuerpos rusos.

Se rinden.

PETROGRADO, 22. En los últimos combates de los Carpatos, librados por los austroalemanes para intentar el socorro de Przemysl, algunas compañías, formadas por reclutas del Trentino, de origen italiano, se han rendido a los rusos de acuerdo con sus oficiales.

En Galitzia oriental.

PETROGRADO, 22. Grandes masas de

Caballería rusa, procedentes de Galitzia oriental, invaden nuevamente la Bukovina.

Al Norte de Nadworna, donde los austriacos están fuertemente atrincherados, siguen las luchas.

Las operaciones en los Dardanelos

Lo que dice el ministro de Marina de Francia.

PARIS, 22. El ministro de Marina, monsieur Augagneur, ha hecho las siguientes declaraciones:

«Me ha causado profunda impresión la pérdida del «Bouvét». Pero mi emoción ha sido por los tripulantes, que, en su mayor parte, han encontrado una muerte gloriosa.

Por lo que concierne a la influencia de este acontecimiento en el resultado de las operaciones, no tendrá ninguna.

Ciertamente que deploramos la pérdida de una unidad de valor; pero nuestras fuerzas combatientes continúan intactas, porque el acorazado «Henrique IV» ha ocupado en seguida el puesto del «Bouvét».

En una entrevista con uno de nuestros colegas ingleses, el almirante Guepratte, que manda la división naval francesa, declaraba que cuando la resistencia de las defensas de tierra, momentáneamente reducidas al silencio, fuese quebrantada, el resto sería relativamente fácil.

Pero insistía en la necesidad de la colaboración de las tropas de desembarco, para alcanzar el primer resultado.

Soy del mismo parecer, dijo M. Augagneur, y se hará todo lo necesario. Nuestra decisión es la de ir hasta el fin en nuestras operaciones, seguros del triunfo definitivo.»

Cómo se hundió el «Bouvét».

ATENAS, 22. Un marino superviviente del «Bouvét» ha hecho el siguiente relato a un periodista griego:

«El acorazado «Bouvét» avanzaba a toda velocidad en el interior de los estrechos. Comenzamos a bombardear el fuerte Hamidieh, cuyos obuses habían alcanzado a nuestro buque y causádole serias averías. Yo estaba bajo la pasarela del comandante.

Este venía de ordenar un cambio de dirección, cuando el ruido formidable. Era producido por la explosión de las soldaduras.

El «Bouvét» empezó en seguida a hundirse, con parte de la tripulación, mientras el fuerte continuaba tirando sobre el acorazado.

Yo me salvé en una barca inglesa.»

Los desechos añaden que los cadáveres de los marineros ahogados están siendo buscados por los contratorpederos, que los transportan en seguida a los buques-hospitales «Canada» y «Sudán».

Las averías del «Gaulois».

ATENAS, 22. El acorazado Gaulois está anclado en la isla Navaris.

Tiene averías, sobre todo en la línea de flotación.

El mal tiempo retarda las reparaciones.

El acorazado Charlemagne se encuentra junto al Gaulois para poderle prestar socorro en caso necesario.

El comandante del «Henri IV».

TOLON, 22. El Henri IV, que va a operar en los Dardanelos el puesto del Bouvét, está mandado por el capitán de navío Varney, el bravo oficial herido en Dixmude, y que ya se halla restablecido.

El «Jaureguiberry».

TOLON, 22. El Jaureguiberry, que está llamado a formar parte de la flota aliada de los Dardanelos, fué botado en 1893. Desplaza 11.900 toneladas y hace 18 nudos. Tiene dos cañones de 305, dos de 274, ocho de 140, cuatro de 65 y doce de 47. Tiene 108,50 metros de largo y 22,20 metros de ancho. Su tripulación la forman 567 hombres.

La impresión en Italia.

ROMA, 22. A despecho de las pérdidas que la flota aliada acaba de experimentar en los Dardanelos, nadie duda del resultado final de la empresa.

El Giornale d'Italia escribe: «Las graves pérdidas anglofrancesas demuestran la extrema dificultad de las operaciones andazmente intentadas por la Marina aliada.

Esta empresa es la página más gloriosa que las Marinas beligerantes hayan escrito hasta ahora en la guerra de las naciones.»

La Tribuna se expresa en análogos térmi-

nos, y hace resaltar la importancia que tiene el que las tripulaciones de los buques perdidos se hayan salvado.

Intil decir que no se pueden distraer buques de la escuadra que bloquea el Adriático. Inglaterra, seguramente, podrá hacer un esfuerzo mayor en favor de la escuadra del almirante Carden, pues habiendo recibido el ejército naval del almirante Jellicoe los cuatro hermanos del «Queen Elisabeth», y acaso los cinco «Royal Sovereigns», el número de sus «superdreadnoughts» supera al de sus alemanes; de modo que se podría prescindir para razados del tipo «Duncan» y del «King Edouard VII».

Opinión de un almirante.

PARIS, 22. Acerca de las operaciones en los Dardanelos, el almirante Degouty ha dicho lo que sigue:

«Tenemos aún algunos acorazados antiguos, como el «Bouvét», que pueden prestar allí grandes servicios. No me sorprendería que se diesen órdenes para enviar a los Dardanelos algunos, como el «Camot», el «Missena», el «Jaureguiberry», etc.»

Reparaciones.

ATENAS, 22. Las averías del Gaulois son menos graves de lo que se supuso.

Reparado provisionalmente, irá por sus propios medios a Malta, donde se le acabará de reparar.

Se calcula que dentro de quince días se incorporará a la escuadra.

Próximo ataque.

ATENAS, 22. Los despachos de las islas, sobre todo de Tenedos y Mitilene, anuncian que a bordo del Suffren se celebró ayer un Consejo de Almirantazgo en el cual se acordó un ataque general para en breve.

No se tienen datos precisos sobre los daños sufridos por los fuertes. Se cree que son de gran importancia.

El estado del «Amethyst».

LONDRES, 22. The Daily Mail dice lo que sigue:

«Las pérdidas señaladas a bordo del Amethyst están compensadas por los resultados de la operación.

Creemos saber, en efecto, que nuestro crucero había recibido la orden de cortar el cable telegráfico que une Kilid-Bahr con Tahnak.

El Amethyst logró cumplir su misión antes de ser descubierto y estaba ya de vuelta cuando fué notado.

Entonces todos los fuertes del estrecho dirigieron sus tiros sobre él.

Sin embargo, logró escapar y unirse con la flota aliada.

Lo que quiere el Kaiser.

LONDRES, 22. Telegrafian de Amsterdam:

«Djavid bey, recibido en Berlín por el Kaiser, discutió largamente el asunto de los Dardanelos.

Djavid bey, entrevistado, ha dejado entender que el Kaiser estaba muy preocupado con la suerte futura de Constantinopla, no sólo por sus consecuencias políticas, sino por la prosperidad que la liberación de los estrechos significaría para Odessa.»

El Emperador dijo: «No podemos consentir que Odessa sea otro Hamburgo.»

La guerra en el mar

Vapores capturados.

LONDRES, 22. La Prensa publica los siguientes despachos:

«Hull. El vapor americano Maricas, cargado de víveres y de otros artículos con destino ostensible a Gotenburgo y Estocolmo (Suecia), pero en realidad a Alemania, ha sido apresado.»

«Jarrow. Un vapor español cargado de mineral con destino a Alemania ha sido apresado en el Canal de la Mancha.»

En el Africa del Sur

La invasión de Botha.

LONDRES, 22. Se ha recibido de la ciudad del Cabo de Buena Esperanza el siguiente despacho oficial:

«Las tropas de la Unión Sudafricana han ocupado al Sudeste de la Colonia alemana, las estaciones de Davignale, Nabas, Hel-

(22) Follón de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNNIERE

EL BARON

RAMPONNIERE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

«observar a su hija había sorprendido, en efecto, el conde una mirada, dirigida entre dos figuras del baile, y una sonrisa de Elena hacia alguno. Sólo tuvo que seguir la dirección para ver a Marcelo medio oculto entre las colgaduras de la ventana.

El conde se aproximó, se cogió familiarmente de su brazo y lo llevó al saloncito.

«Me parece que no te diviertes mucho, —le dijo.—¿No bailas?»

«No me divierte. Además, no sé bailar.»

«¿Cómo! ¿Ni una polca, ni una cuadrilla?»

«He bailado una cuadrilla con Elena, —¿No has bailado más que con ella?»

—Nada más.

—¿Habéis hablado algún tiempo?»

—Sí, señor.

—¿Mucho?»

—Diez minutos, tal vez.

—¿De qué?»

—De la época en que le arreglabas sus muñecas.

—¿Y es eso todo?»

—Le juro a usted que sí—dijo el joven ingenuamente.

—No tienes necesidad de jurar. ¿Crees que no me basta tu palabra?»

—Entonces, ¿por qué me dirige usted esas preguntas? —exclamó Marcelo algo sorprendido.

De pronto se echó a reír.

—¡Ah! Ya comprendo —continuó con un movimiento despreciativo;—apuesto a que el señor de la Ramponniere le ha ido con cuentos.

—¿A propósito de qué?»

—Porque ha tenido la mala ocurrencia de invitar a Elena en el momento en que yo acababa de hacerlo, y, naturalmente, he reclamado la prioridad.

—¿Ha seguido alguna explicación?»

—Ni una palabra.

—Decididamente—murmuró el conde,—comienzo a creer que esos Ramponniers son malas gentes. El año próximo haré personalmente las invitaciones para el invierno, y trataré de olvidarlos. Hasta entonces no los perderé de vista.

Y volviéndose hacia Marcelo, le dijo:

—Ya ves, querido amigo, lo que es tener una sola hija y ser rico. No se tiene un momento de tranquilidad. Por un lado,

los ambiciosos que nada tienen; por otro, los que poseen, pero calculan, y a quienes no disgustaría doblar el capital; sin hablar de los tontos, envidiosos, intrigantes... Esta legión de pretendientes se disputan la presa, y nada respetan. No solamente se despellean entre sí, sino que aun atacan a aquellos de quienes nada tienen que temer. Ni siquiera tú has escapado a sus celos; tú, el más leal y honrado de todos; tú, que nada pretendes, seguramente. Te aseguro que es molesto, y te declaro que sería muy perplejo si fuese necesario te ar un partido.

Marcelo escuchaba al conde en silencio, sin interrumpirle. Parecía un culpable a quien se lee su sentencia.

El señor de Metairie le cogió la mano.

—¡Vaya! —le dijo.— Diviértete. Sobre todo, ni una palabra al señor de la Ramponniere. No quiero ni aun darle la satisfacción de creer que sus pérdidas me han inquietado. ¿Me lo prometes?»

—Ciertamente —dijo Marcelo con profundo disgusto.

Después de un nuevo apretón de manos, el conde le dejó solo.

El joven no le siguió; ni siquiera volvió a ocupar el sitio de antes en el salón. Estaba triste, y su corazón se oprimía dolorosamente. ¿Por qué? ¿Qué siniestros presentimientos le habían asaltado?

Las palabras del señor de Metairie vibraban aún en sus oídos. Según el conde, todo el mundo tenía derecho a pretender la mano de su hija: los ambiciosos, los calculadores, los tontos, los envidiosos é

intrigantes; todo el mundo, excepto Marcelo.

¡Ah! ¿Cómo comenzaba a comprender por qué esta excepción pesaba tanto en su espíritu! De todas las jóvenes que habían desfilaro ante sus ojos, sólo a Elena hubiera podido amar, si este amor le fuese permitido. César había estado torpe, y el conde, poco prudente. Entre los dos acababan de forzar a Marcelo a leer en el fondo de su corazón. Ahora bien; tal descubrimiento le llenó de espanto.

Resuelto a dejar el baile, se levantó, atravesó el salón y se dirigió hacia la salida.

Apenas llegó allí, se encontró frente a Elena, que iba a despedir a una de sus amigas.

—¿Cómo! ¿Adónde va usted? —le dijo.

—Ya lo ve usted, señorita, me retiro.

—Pero ¡si no es aún media noche!

—Es que mañana tengo que trabajar... muy temprano...

—¡Bueno! Dormirá usted un poco menos; pero necesito bailar otra cuadrilla.

—¡Imposible, señorita!

Ukemas, Jerusalem, Schnidrift y Vebloor.
 La expedición salida el 5 de marzo, siguió ambas orillas del río Orange y tomó al disparar un tiro el campamento alemán de Schnidrift.
 El 7 atacó a los alemanes, que en número de 200 se habían atrincherado en Nabas. La lucha duró cuatro horas y media y la posición fué tomada por asalto bajo un fuego violento de máuser.
 Los alemanes huyeron a Kelffontain, abandonando sus aprovisionamientos.»

La vida en Austria

Viena hambrienta.
 Según el *Neues Wiener Journal*, la falta de harina ha obligado a 150 panaderos de Viena a cerrar sus tahonas. La gente sitió las panaderías abiertas desde las primeras horas de la mañana, y se llevaron rápidamente las provisiones de pan disponibles.
 El público invadió después las pastelerías, donde compró todas las mercancías de reserva.
 En algunos barrios se han producido escenas violentas a las puertas de las tiendas. Según la *Nueva Prensa Libre*, la leche llega a Viena en cantidad insuficiente.
 Casi todas las lecherías se hallan cerradas desde la mañana, y los clientes no consiguen que se les despache más que pagando un abono mensual.
 El alcalde de Viena ha hecho una nueva petición cerca del gobernador de la Baja Austria, pidiéndole que una cantidad de maíz concedida por el Gobierno húngaro al Gobierno austriaco sea entregada al Ayuntamiento de Viena.
 El Municipio ha acordado, para remediar la actual situación, abrir en las Casas Consistoriales un despacho para vender a los panaderos los stocks de harina en posesión de la Municipalidad.

Sin pan.

GINEBRA, 22. Es imposible comprar en Viena pan a ningún precio.
 Los almacenes de aprovisionamientos se hallan completamente vacíos, y en la población reina la mayor ansiedad.
 El *Neues Wiener Journal* ataca violentamente al Gobierno por no haber previsto la penuria, que se agrava de una manera desesperante.

Alemania por dentro

Medidas legislativas.

LA HAYA, 22. Según la *Gaceta de Colonia*, la Comisión de presupuestos del Reichstag se ocupó de las medidas económicas, y ha recomendado al Gobierno las siguientes reformas:

Fijación del precio máximo para la harina, y para los productos destinados a la alimentación de las reses; que se reserve la cebada únicamente para la alimentación nacional; fijación del precio máximo para la cerveza; prohibición de fabricar aguardiente con los granos, las frutas o el azúcar; requisición de las patatas, reservándolas para la alimentación nacional y estableciendo un precio máximo para el mediano y el pequeño comercio con la creación de un despacho central para la distribución de los sobrantes de algunas municipalidades a otras municipalidades que carezcan, y designando a la vez comisionados encargados de recoger o de expropiar los aprovisionamientos disimulados por sus detentadores.
 La Comisión de presupuestos ha votado las proposiciones referentes a matar los cerdos.
 Ha pedido también al Imperio aumente el crédito agrícola para que se pueda realizar desde ahora el secuestro de todos los productos que sirvan para la alimentación de las bestias de labranza.

Consejos médicos.

AMSTERDAM, 22. Con el título «La costumbre de comer», el doctor Meissner, en el «Lokal Anzeiger» expone un plan de defensa contra el hambre, en estos términos: «El «comer mucho» dice—constituye un pesadísimo agrado; pero como acto necesario, si se restringe la alimentación a su objeto único, que es mantener la salud y las fuerzas físicas del hombre, no es necesario comer tanto.
 Basta a un trabajador tres comidas por día: dos ligeras, y una más sólida en la segunda mitad del día.»

El azúcar para las bestias.

GINEBRA, 22. Según la Agencia Wolff, el Comité permanente de la Agricultura en Berlín ha tratado de las medidas de guerra, y se ha pronunciado a favor de un precio máximo para la harina, y del monopolio de todos los productos que sirven para alimentar las bestias, incluso las patatas.
 La Agencia Wolff anuncia que el Gobierno tiene la intención de requisionar el azúcar, que en gran cantidad existe en los Docks de Hamburgo, y distribuirlo inmediatamente a los agricultores para alimento de las bestias.
 La especulación sobre granos.

BASILEA, 22. Según el «Vorwaerts» de Berlín, la Sociedad de guerra para los cereales encuentra grandes dificultades para procurarse granos.
 Los que tienen granos esperan que se los expropien, en vez de adelantarse a tratarlos. La Sociedad hace notar que el cálculo de esos especuladores es erróneo, porque las Comisiones de expropiación no pagan el precio máximo, y, además, los acaparadores de granos reciben, en ese caso, más tarde el importe.

Según dicho periódico, los Sindicatos obreros de Nuremberg han elevado al comandante militar una petición, en que se dice que medidas tales como la disminución de la ración de pan y el aumento del precio de la cerveza pesan tremendamente sobre la clase obrera.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (Paris), 22 (6 tarde). La fortaleza de Przemysl ha capitulado. La rendición se efectuó en presencia del Zar, del

Gran Duque Nicolás y de su Estado Mayor. Fué celebrado un *Tedéum*.

Con esto se añade nuevo glorioso hecho de armas a los muchos verificadas por el valeroso ejército ruso en esta guerra.

—M. Jean Herbetie comenta en el *Echo de Paris* la prohibición por parte del Consejo federal de Suiza de hacer compras con primas de moneda de oro y plata, como actualmente lo hacen los alemanes en territorio de la Federación.

Declara que los alemanes cambiando corrima el papel alemán contra la moneda suiza éstos especulan en realidad con una futura baja de su papel, temiendo, en consecuencia, una derrota de Alemania.

—En el *Petit Journal*, M. Stephen Pichon comenta el *raid* de los zeppelines sobre París, demostrando la completa inutilidad militar de tal hecho.

—En la sesión del Reichstag del 20 de marzo, el diputado Ledebour ha protestado con energía y valor contra la prohibición de la lengua francesa en las comarcas de la Lorena, donde se desconoce el idioma alemán.

—Varios periódicos franceses de esta mañana también hacen resaltar que el diputado socialista alemán Liebknecht ha protestado en el Reichstag contra la barbarie del alto mando militar alemán.

—Según el *Frankfurter Zeitung* del 19 de marzo, se verifica actualmente en la opinión alemana un creciente movimiento en favor de la paz.

—La censura austriaca ha prohibido a los periódicos la publicación de comentarios sobre las relaciones italoaustriacas. Por consiguiente, el pueblo austriaco ignora por completo la situación internacional y la intención de Alemania de sacrificar territorios austriacos para comprar la neutralidad italiana.

—Los periódicos de Suiza declaran que a causa de la penuria reinante, se han producido en Viena graves disturbios. La carestía de los cereales y de la carne toma alarmantes proporciones, y cierto número de periódicos, especialmente el *Neues Wiener Journal*, atacan violentamente al Gobierno.
 Docientos panaderías han sido cerradas.
 —El valor del marco continúa bajando mucho. En el mercado americano ha caído a \$2 3/4.

CARNARVON, 22 (7 tarde). El comunicado oficial ruso, publicado esta mañana, confirma la rendición de la fortaleza Przemysl.

Sir Edward Grey, en un importante discurso pronunciado esta tarde, declaró que la guerra hubiera sido evitada por el sistema sencillo de una conferencia y discusión general de las Potencias interesadas. Alemania sabía, por lo sucedido en la Conferencia de Londres que puso fin al conflicto de los Balcanes, que podía tener confianza en la buena voluntad de Inglaterra en favor de la paz en cualquier conflicto o conferencia de las Potencias. Inglaterra no persiguió ningún triunfo diplomático en la Conferencia balcánica, sino que trabajó imparcial y honorablemente en favor de la paz antes de declararse la guerra. Francia, Italia y Rusia estaban dispuestas a aceptar la conferencia, pero Alemania rechazó todo arreglo de la cuestión en esa forma, y por tanto sobre Alemania debe quedar en todo tiempo la completa responsabilidad de haber lanzado a Europa a la guerra, empezando por ella misma y la mayor parte del Continente. También se había dado seguridades a Bélgica de que su neutralidad no sería violada por Inglaterra, en tanto fuese respetada por otra Potencia. Tanto Francia como Alemania fueron invitadas antes de empezar la guerra a aceptar el mismo compromiso. Francia lo hizo en seguida, pero no así Alemania.

Una de las condiciones esenciales de la paz tiene que ser la reintegración de Bélgica en su vida nacional independiente y la posesión de su territorio, más la reparación (en cuanto sea posible) de las crueles injusticias cometidas con ella.
 Los aliados luchan por el gran ideal de que las naciones europeas tengan la libertad de vivir su vida propia independiente, con la forma de Gobierno que más les convenga y que su desarrollo nacional se efectúe con toda libertad, lo mismo en las grandes Potencias que en las naciones pequeñas.

POLDHU, 22 (11,30 noche). (Empieza con el comunicado oficial francés, ya publicado, y contiene el informe oficial ruso sobre la rendición de la fortaleza de Przemysl.)
 Un corresponsal de Amsterdam telegrafía que uno de los zeppelines que intentaron el *raid* sobre París sufrió graves averías cerca de Lieja.
 —La Prensa londinense, comentando el fracasado *raid*, compara irónicamente éste y los llamados triunfos del general Hindenburg con la capitulación de Przemysl y ocupación de Memel, siendo ésta la primera captura en la nueva invasión de la Prusia oriental por los rusos.
 Cada nuevo *raid* de los zeppelines resulta más ridículo, y Londres espera todavía su visita.
 —Los vapores holandeses *Tanefine* y *Zaamstoom* fueron detenidos ayer por el submarino alemán *U 28*, y llevados a Zeebrugge. Todos los pasajeros belgas de más de diez y seis años de edad fueron hechos prisioneros y enviados a Gante. En los vapores fué enarbolada la bandera de la Armada alemana.
 —El periódico holandés *Telegraaf* pregunta por qué después de haber los aliados concedido no detener las mercancías alemanas destinadas a las colonias holandesas, Alemania ahora hace lo contrario, perjudicando de esta manera el comercio holandés. El probable resultado será que mientras el Gobierno alemán no tome otras medidas, se suspenderá por completo el tráfico entre Holanda y Alemania.
 Seguramente los demás países neutrales también sentirán la acción pirática alemana.
 Según un comunicado oficial de Capetown, las fuerzas de la Unión han ocupado ocho estaciones en la parte Sudeste del África Sudoeste alemana, cogiendo más de doscientos prisioneros y dos cañones.

El general Botha mandaba las tropas británicas.

—Telegrafian de San Juan de Puerto Rico que el vapor alemán *Odenwald*, de la Compañía Hamburg-America, internado en dicho puerto desde agosto, intentó evadirse ayer. Los cañones de los norteamericanos intimaron al vapor, por medio de cañonazos de pólvora, a volver; pero éste siguió su marcha, no regresando hasta que las baterías abrieron el fuego sobre él. El barco fué confiscado por la Aduana.
 —El Almirantazgo británico publicó el siguiente informe sobre la acción en los Dardanelos:
 A pesar de las pérdidas causadas por las minas flotantes, parece que se ha establecido la superioridad de la artillería de la escuadra aliada para dominar el fuego de las fortalezas.
 El almirante Robeck telegrafió al Almirantazgo lo que sigue:
 «Tengo el honor de poner en su conocimiento la brillante conducta de la escuadra francesa, cuyo espíritu es inquebrantable, a pesar de las pérdidas sufridas. Ella, bajo el mando del vicealmirante Guepratte, estableció valerosamente combate a corta distancia con los fuertes turcos.»
 —Los turcos continúan propagando noticias tendenciosas. Su último cuento trata de las averías causadas en el *Queen Elisabeth*, que en realidad sólo existen en su imaginación.
 —El vicecónsul de los Estados Unidos en Berlín declara que el Gobierno alemán incita a la población a economizar los viveres y guardar la mondadura de las patatas.

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 22 (11,20 noche); hora de la Europa central. El gran Cuartel general alemán comunica que en la vertiente Sur de la altura de Lorette fracasaron los ataques nocturnos emprendidos por los franceses contra las posiciones alemanas.
 —Tampoco tuvieron éxito sus ataques nocturnos verificadas en la Champagne y contra el Reichsacker Kopf.
 —En un corto encuentro al Sur de Memel, y después de una enconada lucha en las calles de la ciudad, los rusos fueron desalojados de ella. Bajo la protección de sus tropas el populacho ruso había robado los bienes de los habitantes, llevándolos en carros a Rusia.
 —Cerca de Mariampol los rusos, en sus rechazados ataques, sufrieron grandes pérdidas.
 —Al Oeste del Orzyc, cerca de Jednorozey, al Nordeste de Praszysz, así como al Noroeste de Ciechanow, fracasaron los ataques diurnos y nocturnos rusos en el fuego alemán. Fueron hechos prisioneros 420 rusos.
 —Telegrafian de Amsterdam que el domingo, por la tarde, un submarino alemán torpedeó al vapor *Cairntorr*, que navegaba cerca de Beachy Head. El barco se hundió; se salvó la tripulación.
 —El Almirantazgo británico participa que, a consecuencia de las pérdidas causadas por las minas flotantes, las operaciones en los Dardanelos no se han llevado hasta el fin todavía.
 A causa del mal estado del tiempo, los aviones no han podido averiguar exactamente los estragos causados en los fuertes.
 —Dicen de Flesingue que la Compañía de navegación Zeland decidió interrumpir el transporte de mercancías y sólo continuar el servicio correo y de pasajeros con Tilbury.
 —Según noticias de Amsterdam, un biplano inglés, tripulado por dos oficiales, aterrizó en la provincia de Zeeland por falta de benévola.
 (Termina dando noticias ya conocidas referentes al *raid* de los zeppelines sobre París.)

Una salida de "los postizos,"

Del tocador donde entra el Petróleo Gal salen los postizos como alma que lleva el diablo.

En provincias

Noticias de Gibraltar

Paso de acorazados.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) De paso para Levante han cruzado el Estrecho de Gibraltar varios acorazados ingleses que se supone van a reforzar las escuadras que atacan las defensas de los Dardanelos.
 Los referidos buques no han tocado en Gibraltar.

Comprado por el Gobierno inglés.

El Almirantazgo ha comprado el vapor *Reces*, que pertenecía a los armadores señores Bland, del comercio de Gibraltar.
 Se está procediendo en el arsenal a la transformación de dicho buque, de modo que pueda prestar los servicios para que ha sido adquirido.
 Dícese que esta compra y otros preparativos que en el arsenal se hacen están relacionados con las operaciones en los Dardanelos.

Las barcasas que zozobraron.

Hoy han sido remolcadas hasta el puerto de Gibraltar las cuatro barcasas que a causa del temporal zozobraron en Punta Mala, cuando conducían obreros.

En Alicante

Por los belgas.

ALICANTE. (Lunes, noche.) El gobernador civil ha participado a los organizadores del homenaje a la nación belga que el acto de depositar tarjetas y firmar en las listas del Consulado no será impedido, pero no autorizará la celebración de la velada proyectada, ni de acto alguno público donde pueda haber ocasión de herir la susceptibilidad de alguna de las naciones beligerantes.

En Valladolid

Conferencia del abate Lugán.

VALLADOLID. (Lunes, noche.) Ante no menos distinguida concurrencia que en la anterior conferencia, ha dado hoy la segunda en el Ateneo el abate Lugán, tratando de la neutralidad de Bélgica.

Comenzó diciendo que la índole del asunto impone, ante todo, cortesía y respeto.

Declaró que Bélgica hubiera defendido su neutralidad contra Francia igual que lo hizo contra Alemania.

Expuso las bases de los Tratados que justificaban la neutralidad de Bélgica, y detalló las protestas que para violarla pusieron los alemanes, citando las palabras del Canciller cuando aseguraba que los franceses estaban preparados y podían llegar al Rhin y cuando decía que todos los medios son buenos si se trata de defender la patria.
 «Esto—dijo—lo condena el *Syllabus*.
 Otro pretexto—añadió el abate Lugán—fué que Bélgica sostenía Tratados verbales con Francia y con Inglaterra, en contra de Alemania, lo que creo es una niñería, impropia de hombres cultos.»
 Terminó manifestando que la violación de Bélgica ha sido un pecado mortal de Alemania, del que no se redimirá ante las conciencias honradas.
 Al terminar la conferencia escuchó muchos aplausos.
 Después hizo una cuestión en favor del pueblo belga.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Escuelas de Comercio.

Disponiendo se acrediten los tres tercios del sueldo de entrada de la cátedra de Derecho mercantil internacional y Hacienda pública, vacante en la Escuela de Palma de Mallorca, a D. Antonio Roselló, ayudante meritorio de la misma.
 —Se nombran vocales de las Juntas de patronato de la Escuela de Comercio de Las Palmas a D. Manuel González y a D. Jerónimo Peñote.

Artes e Industrias.

Se nombra secretario de la Escuela de Artes y Oficios de Santa Cruz de la Palma (Canarias).

—Se encarga transitoriamente de las plazas de profesores de ascenso de Málaga a don José María Revillo.

—Disponiendo que al llevar a efecto la publicación del catálogo monumental de España se dé comienzo a éste por la provincia de Avila.

Institutos.

Se nombra auxiliar numerario de la Sección de Ciencias del Instituto de Jerez de la Frontera a D. Rodrigo Méndez.

—Idem director del de Sevilla a D. Manuel Portillo.

—Idem auxiliar numerario de Ciencias del de Burgos a D. Manuel Gil Baños.

—Autorizando a D. Lázaro Gallego, profesor del Instituto de Zamora, para que continúe al frente de la enseñanza, no obstante haber cumplido setenta años de edad.

FOMENTO

Felicitaciones.

El ministro de Fomento está recibiendo muchos telegramas de felicitación por el restablecimiento de la Bolsa oficial de Barcelona y por la inauguración de los trabajos de carreteras, habiéndose descubierto por este motivo una lápida conmemorativa al Sr. Ugarte en Almansa.

La exportación de la naranja.

El ministro de Fomento ha conseguido de la Compañía Transatlántica que ésta alquile un vapor para la exportación de la naranja a la costa occidental de Inglaterra.

El vapor se llama *Aubal* y la primera expedición saldrá de Valencia el día 23 con 12.000 cajas, que, aproximadamente, pesarán 1.200 toneladas.

Llegada del ingeniero Santamaría.

Esta mañana ha regresado de Bélmez el ingeniero Sr. Santamaría, yendo a esperarle el director general de Agricultura, Sr. Castell, en representación del ministro, viniendo después el Sr. Santamaría, acompañado de sus padres, a visitar al Sr. Ugarte.

El director de Comercio.

El ministro de Fomento comunicó a los periodistas que el Sr. Alas Pumarino se marchaba de la Dirección de Comercio, Industria y Trabajo a la de los Contenciosoadministrativo, y a sustituirle iría el Sr. García Leaniz.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Profesorado.

Han sido nombrados profesores del Colegio de Guardias Jóvenes el comandante de la Guardia Civil D. Luis del Valle y los primeros tenientes D. Lorenzo Ucelay y D. Julián Lasierra.

Gratificación.

Se concedió la gratificación de efectividad al capitán de Estado Mayor D. Juan Diéguez Villarino.

Inválidos.

Concedióse el ingreso en Inválidos al primer teniente de la escala de reserva D. Miguel Martínez.

ASUNTOS DE MARINA

Ingenieros.

Fuó destinado al ministerio el comandante de Ingenieros D. Joaquín Concas.

Navegación y pesca.

Se ha dispuesto que el capitán de corbeta D. Juan Romero continúe en los trabajos especiales que le están encomendados en la Dirección general de Navegación y pesca.

Retiros.

Causan baja en la Armada por retiro el primer maquinista D. Joaquín Romalde y tercero D. Francisco Serrano.

Gratificación.

Concedióse la gratificación de efectividad al teniente de navío D. Francisco Cano.

Comisión.

Ha sido prorrogada la comisión que desempeñan el capitán de fragata D. Ubaldo Seres-Granier y capitán de corbeta D. Joaquín Gutiérrez.

Jefe de taller.

Nombróse jefe del taller de electricidad y torpedos de Ferrol al capitán de corbeta don José Blein.

Mando.
 Se nombró comandante del «Urania» al capitán de navío D. Saturnino Núñez.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los decretos siguientes:

HACIENDA.—Jubilando, a su instancia, a D. José Manuel Revilla y González, jefe de Administración de cuarta clase, interventor de Hacienda de Murcia.

—Nombrando interventor de dicha provincia, con la categoría de jefe de Administración de cuarta clase, a D. Bernabé Muñoz Cobo, electo de la de Gerona, con la de jefe de Negociado de primera clase.

—Idem inspector especial de Aduanas, con residencia en Barcelona, y categoría de jefe de Administración de segunda clase, a don Maximino Fernández Luanco y García, administrador de la Aduana de Barcelona.

—Idem administrador de la Aduana de Barcelona, jefe de Administración de segunda clase, a D. Inocencio López Fernández, inspector general de Aduanas.

—Idem inspector general de Aduanas, jefe de Administración de segunda clase D. Emilio Vázquez Gómez, inspector especial de Aduanas, con residencia en Barcelona.

—Disponiendo que cese en el cargo de interventor de la Ordenación de pagos, por obligaciones del ministerio de Marina, don Fulgencio Cerón Gutiérrez, y que se encargue del desempeño del mismo destino D. Francisco de P. Jiménez García, subintendente de la Armada.

A la memoria de Morote

Con objeto de llevar a cabo la idea expuesta por Gómez Hidalgo a raíz de la muerte de Luis Morote, de erigir por suscripción pública un paseo público madrileño un busto del insigne y malogrado periodista, semejante al del doctor San Martín, colocado en el Prado, ayer tarde se reunieron en el Ateneo varias ilustres personalidades.
 De entre ellas se designó la Comisión ejecutiva, que componen los Sres. D. Miguel Moya, D. José Francos Rodríguez, D. Julio Burell, D. Marco Avellaneda, ministro de la Argentina en España; D. Rafael María de Labra, presidente del Ateneo; D. Augusto Vasconcelos, ministro de Portugal en España; D. Natalio Rivas, D. Rafael Altamira, D. Luis Palomó, D. José Morote, D. Pedro Cortabarría, D. Federico García Sanz, D. Francisco Gómez Hidalgo, D. Augusto Vivero, D. Arturo Mori y D. José Franchi Roca, jefe del partido republicano federal de la Gran Canaria.

El insigne escultor Mariano Benlliure, amigo íntimo de Morote, realizará el trabajo gratuitamente, y la cantidad necesaria para pago de bronce y pedestal será recaudada por suscripción pública entre los compañeros y admiradores del gran periodista.

A este objeto se fijarán en seguida los lugares en que podrán entregarse las cantidades.

La Comisión tendrá su residencia en el Ateneo de Madrid.

DISPEPSIA

En muy escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido dispepsia, palabra que quiere decir digestión difícil; en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago y aumentar su poder digestivo. Todo esto se consigue usando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

HOMENAJE A BENAVENTE

La Exposición Ochoa

El miércoles se inaugura en la Casa Vilches, Príncipe, 17, la exposición de las obras del insigne artista Gabriel Ochoa, organizada por la Comisión de actores españoles encargada del homenaje a D. Jacinto Benavente.

Expone el Sr. Ochoa varias obras interesantísimas, siendo la que motiva la exposición el libro que de *Los intereses creados* ha hecho el mencionado y notabilísimo miniaturista. El ejemplar único de la famosa comedia es la imitación de un códice antiguo, que constituye una obra de arte primorosa.
 La suscripción hecha para el homenaje que los actores hacen al gran comediógrafo continuará abierta hasta el día 31 del presente mes en la Sociedad de Actores Españoles.

¿Va usted a Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.
 Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata a la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kefir, Joghurt y Fofso-Cacao.

MONTERA, 12. Teléf. 4.168. «INDIA». Teléf. 4.168. MONTERA, 12.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
23 de marzo de 1865.

FERROL, 21. A las diez de la mañana se observa un movimiento de salida en el buque confederado *Stonewall*. El capitán general del departamento envió a su bordo al capitán del puerto para advertirle que si salía lo haría a su vez la fragata *Concepción* para acompañarle hasta fuera de la línea jurisdiccional.

A las dos de la tarde salió el *Stonewall*, acompañado por la *Concepción*.

CORUÑA, 21. Habiendo salido el buque confederado a las dos del Ferrol, los dos federales, el *Niagara* y *Sacramento*, se aprestan a salir de este puerto. Se espera un combate en aguas neutrales, pero inmediatas, y las dos poblaciones están preocupadas con la proximidad de este espectáculo.

FERROL, 21. El *Stonewall*, después de haber llegado hasta la altura del cabo Priarino, conyovado por la fragata *Concepción*, regresó, sin duda por el mal tiempo, a las cinco de la tarde.

LAS SUBSISTENCIAS Y EL TRABAJO

EN SEVILLA

Se venderá pan de munición.—Los obreros tienen hambre.—De los pueblos.

SEVILLA, (Lunes, noche.) Ha vuelto a experimentar alza el precio del pan.

Desde el próximo miércoles comenzará a venderse pan de munición en los despachos establecidos por el Ayuntamiento.

Un grupo numeroso de obreros ha visitado al gobernador civil para exponerle la angustiosa situación en que se encuentran, pues llevaban varios días sin comer.

El gobernador, ante tal situación, ordenó le abriesen cuenta en varias tahonas próximas, donde se repartió pan a los obreros, abonando los gastos de este socorro la referida autoridad de su bolsillo particular.

Las noticias que de los pueblos se reciben son alarmantes, aumentando la crisis por paralización del trabajo.

EN PLASENCIA

Manifestación de mujeres.

PLASENCIA, (Lunes, noche.) Se ha verificado una manifestación obrera de mujeres, que llevaban un cartel pidiendo pan y trabajo.

Las manifestantes impusieron el cierre general de establecimientos, incluso los cafés y círculos de recreo.

El alcalde convocó al vecindario a una reunión, en la que se tomó el acuerdo de abrir una suscripción para obtener recursos con que conjurar la crisis.

EN ALICANTE

Mitines socialistas.

ALICANTE, (Lunes, noche.) Ayer, para protestar de la carestía de los alimentos de primera necesidad, se celebraron mitines socialistas en Crevillente, Elche y Villena.

Se pronunciaron fogosos discursos y no hubo incidentes.

El Sr. Suárez Inclán en Barcelona

Visitando una fábrica.—El almuerzo.

BARCELONA, (Lunes, noche.) El señor Suárez Inclán ha visitado la fábrica de cáñamo propiedad del Sr. Caralt, presidente del Fomento del Trabajo Nacional.

Después almorzó en el domicilio del señor Aguilera, secretario de la Cámara Industrial.

En el Fomento.

A las siete de la tarde visitó el Sr. Suárez Inclán el Fomento del Trabajo Nacional, donde le esperaban las Juntas directiva y consultiva y muchos socios.

Después de cruzados los saludos de rúbrica, pasaron al salón de actos, donde el presidente agradeció la visita al Sr. Suárez Inclán, y le dijo que los industriales emprendían o suspenderían los trabajos según quien era el ministro que desempeñaba la cartera de Hacienda.

Describió después el pavoroso aspecto que ofreció el problema mercantil en Barcelona al estallar la guerra europea, añadiendo que no revistió caracteres de catástrofe gracias a las entidades, Juntas y Sociedades de carácter económico.

Pidió al Sr. Suárez su opinión acerca de las soluciones propuestas por la Junta del Fomento para conjurar el conflicto, consistentes en el establecimiento de zonas neutrales, bonos de exportación y arreglo de la cuestión bancaria.

El Sr. Suárez Inclán contestó que compartía los ideales económicos del Fomento del Trabajo Nacional, y declaró que ignoraba detalles acerca de la situación de España cuando estalló la guerra; pero opinaba que el Banco de España, ayudado por el Gobierno, debía prestar apoyo a las fuerzas vivas del país.

Ofració que en fecha próxima expondría su opinión particular acerca de los problemas expuestos por el Sr. Caralt, y anticipó la de que no cree existan antagonismos entre los intereses industriales y agrícolas.

Terminó agradeciendo los obsequios, y ofreciendo secundar los proyectos del Fomento y de la Cámara de la Industria, sin garantizar el éxito absoluto.

Fué oviacionado.

Después recorrió las dependencias de la Sociedad.

El Sr. Sedó, senador y ex presidente de la

Cámara, saludó al Sr. Suárez Inclán y le dedicó elogios, asegurando que los obsequios que se le tributaban eran actos de justicia.

Visita a Mataró.

BARCELONA, (Martes, tarde.) Invitado por los productores de Mataró, esta mañana, a las diez, salió para aquella ciudad el señor Suárez Inclán, con objeto de visitar las principales fábricas e industrias de la ciudad.

Esta noche, al regreso, será obsequiado por el conde de Labern con una cena íntima. Mañana visitará las obras del puerto; después comerá con el senador Sr. Sedó, y por la tarde visitará algunas fábricas.

Por la noche concurrirá al banquete oficial ofrecido por el Fomento y la Cámara Industrial en su honor, y en él hará las esperadas declaraciones.

El jueves irá a Tarrasa, y el viernes probablemente regresará a Madrid desde Sabadell.

Comentarios.

Han sido muy comentadas las frases pronunciadas ayer en el Fomento al contestar el Sr. Suárez Inclán a la salutación que le dirigió el presidente.

Refiriéndose a la alusión que éste hizo de que volvería a ocupar la cartera de Hacienda, dijo que para estos nombramientos las circunstancias de momento son las que se imponen, y a veces hasta a la voluntad de los jefes de partido.

Añadió que aceptaría el puesto que se le confiriera, porque desde él respondería a sus convicciones de siempre y haría cuanto pueda en servicio de la producción nacional.

Después, refiriéndose al alcance político que ha querido darse al viaje, dijo que a Barcelona no le traía impulso ni interés político, porque aquí, como en el pueblo donde nació, no quiere adversarios, sino amigos.

Se esperan con interés las declaraciones que mañana hará en el banquete acerca de las zonas neutrales, auxilios bancarios y bonos de exportación.

ANDALUCIA

Festival taurino.

SEVILLA, (Lunes, noche.) El festival taurino que se anuncia en Pilas para el día 25 del actual tendrá caracteres de acontecimiento.

Se lidiarán toros de las ganaderías de Anastasio Martín, Romero, Moreno Santamaría y Félix Suárez, por los diestros Fuentes, «Machaquito» y los hermanos Rafael y Joséito Gallo.

Los concejales conjuncionistas.

MÁLAGA, (Martes, tarde.) Se ha celebrado la Asamblea extraordinaria de la Conjunción republicano-socialista, para discutir y acordar sobre la retirada de sus representantes en el Ayuntamiento.

Tras largo cambio de opiniones, los federales y socialistas votaron por unanimidad la continuación de sus concejales.

El mismo acuerdo adoptó, por mayoría, el partido de Unión republicana.

En definitiva, se acordó que los concejales conjuncionistas continúen en la Corporación municipal.

Artista robada.

De madrugada, unos rateros violentaron la puerta posterior del teatro Principal y se apoderaron de varias prendas y enseres que había en el camerino de la tiple señorita Pura Martínez.

ARAGON

Esperando al señor Ugarte.

ZARAGOZA, (Lunes, noche.) Se ha ultimado el programa del recibimiento al ministro de Fomento.

El día 29 llegará a Huesca a inaugurar las obras de los riegos del Alto Aragón, y el mismo día regresará a Zaragoza.

El día 30 se le obsequiará con un banquete. En tren especial se trasladará luego a inaugurar la sección del ferrocarril de Gallur a Egea.

Después asistirá a una fiesta típica del país y regresará a Madrid.

Banquete a un torero.

La Asociación de la Prensa obsequió hoy con un banquete al matador de toros Posada. La comida transcurrió en medio de gran alegría y cordialidad.

Aguas de Cabreiroá

Bebiéndolas desaparecen los vómitos de las embarazadas.

CANARIAS

Regreso de los exploradores.

LAS PALMAS, (Martes, mañana.) Los exploradores de Tenerife fueron agasajados con báiles en el Círculo Mercantil y otras Sociedades, una función en el teatro Cuyás y una partida de «foot-ball».

Ayer visitaron la catedral y otros templos, el Museo y varias fábricas y talleres.

Por la tarde practicaron varios ejercicios ante las autoridades en la plaza de Santa Ana.

El obispo les dirigió un patriótico discurso. Por la noche regresaron a Tenerife.

Más de 15.000 personas acudieron a despedirlos, acompañándoles por la calle Mayor, donde ocuparon los exploradores una veintena de tranvías para trasladarse al puerto.

Les seguían gran número de automóviles. Los muelles estaban invadidos por la gente, y muchas embarcaciones iluminadas surcaban el puerto.

Se dieron calurosos «vivas!» a Tenerife y Gran Canaria.

Los excursionistas han marchado complacidos por su estancia en la Gran Canaria por la esplendidez de las fiestas y los conti-

nuados obsequios que se les han hecho en esta ciudad.

CASTILLA LA VIEJA

La Lotería.

SANTANDER, (Lunes, noche.) Cinco décimos del billete agraciado con el tercer premio en el sorteo de la Lotería de hoy han sido adquiridos por los guardias de Seguridad, y repartidos en participaciones de media peseta.

Los otros cinco décimos también se encuentran en poder de clases humildes y muy repartidos.

Incendio.

En el pueblo de Guarnizo destruyó un incendio una casa de tres pisos y un almacén de cereales que estaba inmediato al edificio donde se declaró el fuego.

No ocurrieron desgracias. Las pérdidas son grandes.

CATALUNA

Estadística de huelgas.

BARCELONA, (Martes, tarde.) Según datos de la Sección de estadística del Museo Social, durante el pasado febrero hubo seis paros de trabajo; de ellos cuatro huelgas y dos lock-outs.

Correspondieron dos a Barcelona, dos a Igualada, uno a San Ginés de Vilasar y otro a Reus.

Los huelguistas fueron 2.865. Durante el mismo mes terminaron totalmente cinco huelgas, reanudando el trabajo 2.503 obreros.

De estos seis paros, tres fueron perdidos por los obreros, uno ganado y otro terminó de un modo vario en los diversos talleres en que se declararon.

Toros.

Para pasado mañana, fiesta de la Asunción, se anuncia en la plaza nueva de las Arenas una novillada con toros de Pablo Romero, que serán lidiados por Petreño, Marchenero y Jiménez.

El carbón.

El precio del carbón aumenta de un modo alarmante, en perjuicio de la mayoría de las industrias.

La Junta de la Asociación nacional de la Pesca de altura ha visitado al gobernador, interesándole se den facilidades para el transporte de carbón de Asturias, a fin de evitar la carestía que podría obligar a los buques pesqueros a suspender los servicios.

VALENCIA

Contra los guardias urbanos.

ALICANTE, (Lunes, noche.) A consecuencia de disgustos habidos entre los obreros y los individuos de la Guardia urbana de Alcoy, se ha organizado una manifestación de protesta, que recorrió varias calles.

Una Comisión subió al Ayuntamiento y entregó las conclusiones, en las que se acusa a los guardias de haber inferido malos tratos a los trabajadores y se pide la destitución del jefe de la Guardia urbana.

Restos de un cadáver.

ALICANTE, (Lunes, noche.) En la playa de la Niña, de Villajoyosa, encontraron ayer los carabineros de servicio un montón de trapos, que requisaron, y con sorpresa vieron contenía restos del cadáver de un hombre.

Solamente había un trozo del tronco, que comprende desde la cintura hasta 15 centímetros de los femures.

Entre los trapos encontraron también unos calzoncillos, con las iniciales S. N.

El médico de Villajoyosa ha practicado esta mañana la autopsia de los restos humanos.

Aun cuando se supone que dichos restos pueden ser del cadáver del timonel de una embarcación que hace días naufragó en Campello, ha extrañado el aspecto de horrible mutilación en que ha sido arrojado por el mar.

Sesión municipal.

VALENCIA, (Lunes, noche.) El Ayuntamiento ha celebrado sesión.

Varios concejales protestaron de que los banqueros de Barcelona protesten de la e-baja de tarifas féreas.

Se dió cuenta de la situación en que se halla el conflicto de las subsistencias, y se hizo pública la actitud de los panaderos y su situación con los horneros.

El alcalde tiene la seguridad de que no se subirá el precio del pan.

VASCONGADAS

La cuestión de la Caja de Ahorros.—Dimisiones.—Sesión extraordinaria.—Nacionalista expulsado.

SAN SEBASTIAN, (Lunes, noche.) El conflicto promovido por el nombramiento del Sr. Navas para la Dirección de la Caja de Ahorros municipal sigue en el mismo estado, y los ánimos continúan tan apasionados como hace días.

Hoy se reunió la Junta de la Caja de Ahorros.

El alcalde ratificó su resolución ya conocida de no dar posesión del cargo al Sr. Navas, por haber visto que suponía un peligro para la buena marcha de la Caja.

Los vocales vecinos Sres. Bermingham, Mercader, Detariarena, Bidaguran y Alonso dimitieron con carácter irrevocable.

Convocó el alcalde a sesión extraordinaria del Ayuntamiento para mañana por la tarde, con objeto de tratar de las dimisiones de los referidos vocales y del nombramiento de sustitutos.

Los nacionalistas acordaron expulsar del partido al concejal Sr. Ochoa por la participación que tomó en el nombramiento del señor Navas para director de la Caja de Ahorros.

Plaza de Toros de Madrid

El día 25 de marzo se celebrará una corrida de novillos, lidiándose seis de la acreditada ganadería de D. Felipe de Salas, de Sevilla, por las cuadrillas de Valencia, Fortuna y Andaluz.

La corrida empezará a las tres y media.

ENSEÑANZA.—OPOSICIONES.—CONCURSOS

INSTITUTOS

Se halla vacante en el Instituto de Sevilla la plaza de catedrático de la asignatura de Latín, que ha de proveerse por concurso de traslado.

Los aspirantes elevarán sus solicitudes dentro del plazo improrrogable de veinte días, a contar desde el 18 del actual.

—Se halla vacante en el Instituto de Mahón la plaza de catedrático de la asignatura de Geografía e Historia, que ha de proveerse por concurso de traslado.

Los aspirantes elevarán sus solicitudes dentro del plazo improrrogable de veinte días, a contar desde el 18 del actual.

—Se halla vacante en el Instituto de Sorria la plaza de profesor de Gimnasia, que ha de proveerse por concurso de traslado.

Los aspirantes presentarán sus instancias dentro del plazo de veinte días, a contar desde el 19 del actual.

—Se halla vacante en el Instituto de Cáceres una plaza de catedrático de la asignatura de Matemáticas, que ha de proveerse por concurso de traslado.

Los aspirantes presentarán sus instancias dentro del plazo improrrogable de veinte días, a contar desde el 19 del actual.

CONSERVATORIO DE MUSICA

Los opositores a la plaza de profesor numerario de Música y Declamación deberán concurrir a la sala de profesores del Instituto del Cardenal Cisneros el día 8 de abril próximo, a las tres y media de la tarde, con objeto de dar comienzo a los ejercicios.

Sólo serán admitidos los aspirantes que actuaron en la convocatoria anterior, cuyos ejercicios prácticos se anulaban por real orden de 20 de mayo de 1914.

INGENIEROS INDUSTRIALES

Los exámenes de ingreso en la Escuela Central de Ingenieros Industriales se verificarán en dos épocas: la primera, en el mes de mayo, y la segunda, en el mes de septiembre del año actual.

Los aspirantes deberán solicitarlo durante los días lectivos del 1.º al 20, inclusive, del mes de abril próximo, para los exámenes de mayo, y del 15 al 31, también inclusive, de agosto, para los de septiembre.

La matrícula de alumnos no oficiales de dicha Escuela para el presente curso estará abierta todos los días lectivos desde el 1.º al 15 de abril próximo, y desde el 15 al 31 de agosto, todos inclusive, y horas de las diez a las doce, en la Secretaría de la Escuela; la que se haga en el mes de abril da derecho a los exámenes ordinarios y extraordinarios; la que se haga en agosto, sólo a los últimos.

MEDICOS

Se halla vacante la plaza de médico titular de Guadalupe de la Sierra (Madrid), dotada con el sueldo anual de 800 pesetas, cobradas por trimestres vencidos.

El importe anual de la asistencia a los vecinos pudientes supone 2.700 pesetas, aproximadamente.

Tiene el partido médico un anejo a distancia de cuatro kilómetros, por el cual percibe de la asistencia anual 750 pesetas.

Los aspirantes dirigirán sus instancias a aquella Alcaldía dentro del plazo de treinta días, a contar desde el 18 del actual.

—Se halla vacante la plaza de médico titular de la villa de Parla (Madrid), dotada con la asignación de 999 pesetas anuales por asistencia de treinta y siete familias pobres, cobradas por mensualidades vencidas, de fondos municipales, y además 2.000 pesetas, a que asciende el padrón de iguales de vecinos pudientes.

Los aspirantes presentarán sus solicitudes en el término de treinta días, a contar desde el 22 del actual.

FARMACEUTICOS

Se halla vacante la plaza de farmacéutico titular de Horcajo de la Sierra (Madrid) y sus anejos, dotada con la cantidad anual de 348 pesetas y 60 céntimos por prestación de servicios sanitarios, más el importe de los medicamentos que sean suministrados a las familias pobres, valorados según la tarifa aprobada por real orden de 15 de septiembre de 1906.

Las solicitudes se dirigirán a aquella Alcaldía dentro del plazo de veinte días, a contar desde el 5 del actual.

—En breve se anunciarán las oposiciones para proveer una plaza de farmacéutico de guardia de la Beneficencia provincial de Madrid, dotada con el sueldo anual de 2.500 pesetas.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro, por F. Martín Eztala. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya.—Carretas, núm. 8. Madrid.

INSPECTORES DE 1.ª ENSEÑANZA

Se anuncian a oposición doce plazas de inspectores entre maestros de escuelas nacionales que posean el título con arreglo al plan de 30 de agosto último ó el antiguo superior, que hayan ingresado por oposición en el Magisterio y cuenten con más de cinco años de servicios en propiedad en escuelas nacionales de primera enseñanza, y una plaza de inspector entre maestras que reúnan las condiciones antes mencionadas.

Asimismo se anuncian a oposición libre once plazas de inspectores y dos de inspectoras entre maestros y maestras normales, licenciados en Filosofía y Letras ó Ciencias, que tengan aptitud para hacer oposiciones a plazas de profesores numerarios de Escuelas Normales, y maestros con título superior ó su equivalente, que hayan ejercido por lo menos durante tres años en escuela pública.

El Tribunal para juzgar las oposiciones de turno restringido lo forman D. Eduardo Gómez de Baquero, D. Adolfo Alvarez Buylia, D. Eugenio Cemborain España, D. Francisco Carrillo y doña Juliana Torrego; y para

las oposiciones de turno libre, el marqués de Retortillo, D. Enrique Herrera Moll, D. Adolfo González, doña Eustoquia Caballero y D. Martín Amado Cayón.

El plazo de admisión de solicitudes es de dos meses, a contar desde el 20 del actual.

ADUANAS

Debiendo proveerse por oposición 20 plazas de la escala inferior del Cuerpo de Aduanas, según dispone la real orden de esta fecha, se hace saber a los aspirantes que desde el 20 del actual al 21 de abril próximo, se admitirán en la secretaría del Tribunal las solicitudes de los interesados en papel del sello correspondiente y acompañadas de los documentos siguientes:

1.º Certificación facultativa de que no tiene defecto físico que le inhabilite para el servicio.

2.º Certificación de nacimiento que acredite que el aspirante es español y mayor de diez y ocho años el día de la presentación de la solicitud.

3.º Certificación de buena vida y costumbres, expedida por la autoridad local del punto de residencia del recurrente.

4.º Certificación de haber sido aprobado en el examen previo, ó exhibir título profesional ó académico, la cual, una vez certificada, se unirá al expediente y se devolverá el original al interesado.

Se considerarán como tales títulos los de Ingenieros en sus varias especialidades, profesor ó contador mercantil, doctor ó licenciado en cualquiera Facultad, bachiller en Artes, perito industrial de todas las secciones y maestro superior de primera enseñanza.

Todos los documentos que se indican en los casos primero, segundo y tercero, deberán presentarse debidamente legalizados, cuando se hayan expedido fuera del territorio de la Audiencia de Madrid.

En el acto de la presentación de la solicitud documentada, los interesados se proveerán de la correspondiente papelera, abonando 40 pesetas en concepto de derechos de examen.

No se darán curso ni se incluirán en la lista las solicitudes que se reciban por correo, si no acompañan a las mismas todos los documentos indicados.

El día 23 de dicho mes de abril se verificará un sorteo público de todos los aspirantes, y el número que cada uno obtenga será el definitivo para la colocación en las listas para ser llamado a oposición.

Las oposiciones se harán en cuatro ejercicios, con arreglo a los programas aprobados por real orden de 20 de diciembre de 1909.

El primer ejercicio empezará el 26 de abril próximo.

MAESTROS

El Rectorado de la Universidad de Barcelona anuncia oposiciones en turno libre para proveer 50 plazas de maestros y 42 de maestras, con el sueldo anual de 1.000 pesetas.

Los aspirantes dirigirán sus instancias a aquel Rectorado, dentro del plazo de treinta días, a contar desde el 21 del actual.

El Tribunal para las oposiciones a plazas de maestros lo forman D. José Domènec, D. José Juncal, D. Fernando Gordillo, don Pablo Lledós y D. Francisco de A. Ventura y Bosch, y el de maestras, D. Lorenzo Benito, doña Luisa Prunés, doña Luisa Valcárcel, doña María Moregó y D. Mariano Vilaseca.

—El Rectorado de la Universidad central anuncia oposiciones para la provisión por el turno de oposición libre, con el sueldo de mil pesetas, veinticinco plazas para maestros y veintitrés para maestras, de escuelas de la antigua dotación de 625 ó 500 pesetas, y además las plazas que se agregan como de nueva creación, con igual sueldo de mil pesetas, que existen vacantes en el distrito universitario.

Los aspirantes presentarán sus instancias dentro del plazo de treinta días, a contar desde el 23 del actual.

El Tribunal de oposiciones a escuelas de niños lo forman D. Amalio Gimeno, D. Manuel Fernández Navamuel, D. Vicente Castro y Legna, D. Francisco Seda y D. Alfonso Santamaría; y el de escuelas de niñas, don Vicente Santamaría de Paredes, doña Encarnación de la Rigada, doña

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
23 de marzo de 1865.

La oveja descarriada, proverbio en tres actos de D. Narciso Serra, que se estrenó anoche en el teatro, del Príncipe, hizo saborear al público las sales cómicas á que le tiene acostumbrado el autor. La obra encierra un pensamiento moral, desarrollado con desenvoltura y gracia. El Sr. Serra, llamado al palco escénico, no pudo salir por el estado de su salud, harto sentido por los amantes de la literatura dramática.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Miércoles 24 de marzo de 1915.

Salte el Sol á las 6,12.
Se pone á las 18,50.
Salte la Luna á las 11,7.
Se pone á las 2,14.

SANTORAL.— Santos Marcos, Timoteo, Dionisio, Rómulo, Alejandro, Segundo y Simón, mártires; Santos Agapito, Seleuco y el beato Diego José de Cádiz, confesores.
SAN AGAPITO, mártir.
Nació en Sinnada, ciudad de la metrópoli de Frigia.

Fue un obispo ejemplar.
Además, Dios le otorgó el don de obrar milagros, á cuya influencia se debieron numerosas conversiones.
El Martirologio romano hace mención de San Agapito en este día. De su vida no se conocen más detalles.

EN EL ESPAÑOL

BANDA MUNICIPAL

El Gran septimino, de Beethoven, volvió ayer á encantar á los aficionados que en número extraordinario llenan la sala del teatro Español siempre que la admirable agrupación artística que dirige el popular maestro Villa ofrece los primeros de su labor musical.

Es muy difícil que haya otra Banda que iguale á nuestra Banda madrileña en ajuste, en unidad y en belleza de expresión. Las ovaciones que siempre escucha son merecidas cumplidamente.

El Gran septimino fué, como no podía menos de esperarse, un encanto de interpretación. Las melodías beethovenianas, en sus múltiples variaciones, sentidas y expresadas con buen gusto irrefragable, llegaron al público con toda la poesía y la emoción que contienen.

El scherzo fué repetido después de clamorosa ovación.

La pastomina de Las golondrinas, de Usandizaga, y Escenas murcianas, de Pérez Casas, obtuvieron el feliz éxito de siempre.

No es posible expresar ni decir mejor que ayer lo hizo la Banda, la Melodía, y especialmente, el Momento musical, de Schubert; esta última obra fué bisada, recibiendo el maestro Villa una ovación delirante por la zifiligranada, primorosa interpretación de la composición de Schubert.

El concierto, último de la temporada, terminó con la Rapsodia en fa, de Liszt, que fué acogida con grandes y efusivas demostraciones de agrado.

Antes de hacer punto me complazco en enviar mi aplauso al maestro Villa y á los profesores que dirige por el fruto que su labor educativa ha producido, intensificando de modo evidente la afición á la música.

No es mía esta opinión; la recogí ayer mismo en el Español de labios de muchos entusiastas amantes del divino arte.

N. R. DE C.

FUNCION BENEFICA

Los dependientes de Comercio

En el teatro de la Zarzuela.

Para el próximo domingo 28, por la noche, con elementos de la compañía lírica de este teatro, la Asociación General de Dependientes de Comercio ha organizado una función á beneficio de su caja de socorros, que promete ser un acontecimiento artístico, á juzgar por el siguiente programa:

Después de una bella exhibición cinematográfica, se representará la obra de los señores Arniches y García Álvarez, música del maestro Torregrosa, titulada Felipe II.

Los originales danzarines hermanos Beson en sus creaciones, y la maravillosa cazonetista italiana Olimpia D'Avigny, en su más culto repertorio, compondrán la parte de variedades.

En el intermedio de estos dos números cantarán, el Sr. Olaria una romanza, y el eminente bajo Sr. Meana la vieja simarra, de Bohème (una de sus canciones favoritas), acompañados al piano por el autor de Molinos de viento, D. Pablo Luna; y como final se pondrá en escena la zarzuela en un acto de los Sres. Alvarez Quintero, música del maestro Chapi, titulada La patria chica.

Decir cómo está Meana en esta obra es innecesario, ya que pocos serán los que no hayan visto esta obra en la época en que se representaba en el anterior teatro de la Zarzuela.

El baturo que hace Meana es imposible que haya quien lo encarne y dé vida como este artista, en el que no se sabe qué admirar más, si al cantante ó al actor.

Como es lógico suponer, el sólo anuncio de esta velada ha despertado gran entusiasmo entre la dependencia mercantil, siendo ya á estas fechas verdaderamente extraordinario el número de localidades pedidas en la Secretaría

de la Asociación, donde se expendían todos los días, de diez á doce de la noche, como en los establecimientos que en carteles y programas se detallan.

El sobrante de las localidades se pondrá á la venta el mismo día de la función en la taquilla del teatro.

TRIBUNA LIBRE

Revoluciones cerveceras

Los cerveceros de Munich, según informan los periódicos de la localidad, se proponen elevar el precio de la cerveza, como consecuencia de la situación que la guerra ha creado á su industria. La Prensa alemana censura con acritud los propósitos de esos señores, á los que dice que, pensando, como Guillermo Tell, «la ocasión es favorable», aprovechan poco valientemente, para tomar esa medida, la circunstancia de que los que podrían oponerse á ella están lejos de la patria.

Esa misma Prensa acusa de temerarios á los cerveceros, pues la historia de aquella ciudad acredita que éstos no lo han pasado muy bien cuantas veces se han propuesto realizar tal alza de precio. El primer motín originado por la indicada razón se recuerda entre los pobladores de Munich con el nombre de Schlacht im Tale (batalla en el valle), y ocurrió hacia la mitad del año 40 del pasado siglo. En Munich lleva el nombre de calle del Valle aquella en la cual están situadas las mejores cervecerías de la localidad.

En la mentada fecha se propusieron los cerveceros elevar en pequeña cuantía el precio de la medida de cerveza; pero no bien llegó á conocimiento de la población semejante propósito, cuando ésta se levantó en protesta airada, asaltó las cervecerías y hasta arrojó á algunos de sus propietarios por las ventanas. El motín fué espantoso; hubo muertos y heridos; los establecimientos quedaron destruidos; la Policía fué impotente para dominarlo, y hubo de intervenir la autoridad militar, que, tras muchos esfuerzos, logró restituir la tranquilidad en la citada población, de suyo tranquila y reflexiva. Hay que advertir que los soldados, aunque obedientes por la rígida disciplina, no ocultaban el malhumor que les producía tener que ponerse enfrente del paisanaje en asunto que también les afectaba.

En una decena de años, los cerveceros no se atrevieron á modificar el precio de la cerveza, en el sentido de aumentarlo, pues á la más ligera noticia que de esto tenía el pueblo, sucedían, por parte de éste, amenazas de volver á las andadas; pero, transcurrido este tiempo, surgió una nueva revuelta, de más importancia que las anteriores, motivada por la orden de las autoridades de que se cerraran una hora antes de lo acostumbrado «los establecimientos populares denominados 'Salvator Keller'». Nuevamente hubo de intervenir la autoridad militar; el pueblo hizo frente á las tropas, y un regimiento de Caballería pesada apeló á medidas tan extremas, como entrar con los caballos en algunos de aquellos establecimientos, en los cuales se habían parapetado los revoltosos.

De lo expuesto deducirá el lector que para los alemanes es la cerveza una cosa tan nacional como para nosotros las corridas de toros, y ¡guay! de los gobernantes que pretenden modificar esas costumbres típicas, que son el carácter de los pueblos.

J. GARCIA BERMEJO

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. Venta en ultramarinos.

Entrega de un diploma

No hace mucho tiempo que en el Hospital Provincial de Madrid se celebró solemnísimamente la ceremonia, á la que asistieron numerosas personalidades, entre otras, el ministro de la Gobernación, Sr. Sánchez Guerra, quien impuso la cruz de Beneficencia á la muy virtuosa y meritisima hermana de la Caridad sor Ventura, superiora de las hermanas que tan eminentes servicios prestan en el citado centro benéfico, de cuyo hermoso acto dimos oportuna y detallada cuenta.

En aquella ceremonia, en que pronunciaron tan sentidos cuanto notables discursos los señores ministro de la Gobernación y presidente de la Diputación provincial de Madrid, Sr. Díaz Agero, no le fué entregado el diploma; pero esta mañana el mencionado presidente, acompañado de los diputados provinciales Sres. Gil Fernández, De la Prida y Lacroca, se trasladó al Hospital Provincial y entregó á la referida superiora (que á sus expensas ha levantado un magnífico pabellón, destinado á enfermedades infecciosas), un muy precioso y artístico diploma, volviendo el Sr. Díaz Agero á dedicar á la modesta hermana de la Caridad frases tan laudatorias como merecidas, así como el Sr. Gil Fernández, diputado provincial, visitador entonces del mencionado Hospital, que, en unión del presidente, contribuyó á que fuesen premiados los servicios de tan virtuosa cuanto generosa sor Ventura, á quien tanto estima y respeta la Diputación provincial de Madrid.

La homenajada recibió el diploma verdaderamente emocionada, manifestando que eran demasiados los honores que recibía, toda vez que no merecía premio alguno el cumplimiento del deber.

También asistieron al acto varias hermanas de la Caridad, el decano y algunos médicos del Cuerpo de la Beneficencia provincial, y el director del Establecimiento, Sr. Hidalgo (D. Aurelio).

Sdad. "LOS PRINEOS, (Guernica)

Fábrica modelo de leche desecada, condensada, mantequilla, cacao soluble y pastillas de café con leche. De venta en Casa de Prast y principales establecimientos. Depósito: HERNAN CORTES, 14. Teléfono 5.307.

CASA REAL

Después de despachar S. M. el Rey con los ministros de turno, recibió en audiencia á la numerosa Comisión de Murcia, presidida por el señor obispo de Cartagena y D. Juan La Cierva.

Tuvo de parte de S. M. la más afectuosa acogida.

Llevó la voz de la región murciana el referido prelado, quien al exponer la miseria y el hambre que allí reinan, emocionó al Monarca.

El Rey ofreció su incondicional ayuda, dentro de sus deberes constitucionales, y exclamó:

—Tan grandes males hay que aplicar grandes remedios. La vida de las naciones es ante todo, y está por encima de las leyes.

El obispo de Cartagena entregó á Su Majestad una nota sintética de los males que sufre la región murciana y de sus aspiraciones en los actuales momentos, que reclaman resolver con urgencia.

«La miseria, dice la nota, alcanza á todos: propietarios y obreros. Las minas están paradas; no ha llovido en siete años; las lluvias de otras comarcas han producido devastadoras inundaciones; la cosecha es nula en la hermosa vega, y los productos de la Huerta que no se han helado, tienen tal depreciación por la guerra, que reduce ó anula la exportación; que el millar de naranjas, cuyo valor normal es de treinta pesetas, no se puede vender ni á cuatro.

El hambre es tal, que muchas gentes se alimentan con alfalfa cocida, sin sal ni vinagre.

Donde pueden tener aplicación treinta obreros, se presentan trescientos.

Se han establecido turnos para que todos trabajen dos días por semana, y el misero jornal no llega á satisfacer las más apremiantes necesidades de la vida.»

En la nota piden los murcianos que se promuevan obras públicas, pues la caridad privada es impotente para resolver el gravísimo conflicto.

La Comisión salió muy satisfecha de la acogida que le dispensó el Monarca.

El conde de Moral de Calatrava ofreció sus respetos al Rey.

Los condes del Rincón estuvieron en Palacio á cumplimentar á la Princesa de Salm-Salm.

Al entierro de la señora de D. Manuel Alendalazar, que ha sido una gran manifestación de duelo, llevaron la representación de S. M. M. y A. A., respectivamente, los señores D. Emilio Torres, Conde de Aguilar, duque de la Victoria, marqués de la Mesa de Asta y Moreno Abella.

Un mayordomo de semana representó á S. A. la Infanta doña Isabel.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato manifestó á primera hora de la tarde á los periodistas que había despachado con el Rey, como lo habían hecho también los señores ministros de la Gobernación y de Hacienda.

Este último había puesto á la firma regia el nombramiento para la Dirección general de lo Contencioso del Sr. Alas Pumariño, actual director de Comercio.

El decreto proveyendo esta vacante lo llevará mañana á la firma del Rey el Sr. Dato. Se nombra en sustitución del Sr. Alas Pumariño al Sr. García Leanz.

Pasado mañana se celebrará en la Presidencia Consejo de ministros.

El del jueves de la semana próxima, bajo la presidencia de S. M. el Rey, se adelanta, llevándose al martes.

Un telegrama de Larache comunica que, después de haber entrado en bahía, varó el vapor Sevilla, que no podría ser puesto á flote hasta la marca alta.

No ha podido ser desembarcado el pasaje. Este no corre el menor peligro.

Han sido reunidos todos los elementos disponibles para prestar auxilio al barco si fuera preciso.

De Conta dicen que ha llegado allí el coronel Sr. Suárez Inclán.

Ha recibido el Sr. Dato un telegrama que le dirigen de Barcelona accionistas y obligacionistas españoles de ferrocarriles, que representan un capital de más de cien millones de pesetas, en el que se dice que mientras se constituyen en Sociedad de defensa, protestan contra la campaña que se hace contra sus intereses, más perjudicados que otros por las consecuencias de la crisis que ha originado la guerra, después de muchos años de contrariedades económicas.

La Sociedad Altos Hornos ha telegrafado asimismo al jefe del Gobierno haciéndole presente que la prohibición decretada por Inglaterra respecto á la exportación de estaño crea en Vizcaya un grave conflicto á la industria de hoja de lata, puesto que, faltando la primera materia, tendrán que suspender los trabajos los talleres de dicha industria.

En el mismo sentido ha telegrafado también al Presidente del Consejo la Compañía anónima La Vasconia, de Bilbao.

El Sr. Dato ha declarado que por nuestro ministro de Estado se hacen gestiones cerca del Gobierno inglés á fin de que autorice la exportación con destino á España.

Ha confirmado el Sr. Dato que por el ministerio de Instrucción pública se ha autorizado para que pueda dar su anunciada conferencia en el teatro Real el Sr. Maura.

La petición fué hecha por los mauristas. Refiriéndose el Presidente á los rumores que han acogido algunos periódicos suponiendo que la Jura de banderas se efectuaría en

el Campamento de Carabanchel, los ha desmentido del modo más terminante, afirmando que dicho acto se verificará, como en años anteriores, en el paseo de la Castellana.

LA COOPERATIVA MUNICIPAL

Anoche se inauguró el nuevo despacho de la Cooperativa municipal, establecido en la calle de Vergara, número 10.

Al acto asistieron el alcalde, Sr. Prast; el secretario del Ayuntamiento, Sr. Ruano; el contador, Sr. Salaya; el tesorero, señor de León; y el concejal Sr. Blanco Parrrondo, y varios jefes y oficiales de las dependencias municipales.

El presidente de la Cooperativa, D. Manuel Saborido; el secretario de la misma, D. Guillermo Cabezas, y el consejero delegado, señor Yanguas, recibieron á los visitantes, haciendo los honores de la casa.

La Cooperativa municipal, que tiene de existencia dos años, se eleva y progresa rápida y sólidamente. Los socios consumidores que en 1913 eran sólo 310, ascienden hoy á la cifra de 1.370.

Su almacén y despacho han sido ampliados recientemente, ocupando toda la planta baja de la casa número 10 de la calle de Vergara, instalando todos los servicios con una amplitud, limpieza é higiene como reúnen pocos establecimientos de la corte. Además de los artículos de consumo, tiene montados los de zapatería y perfumería, á precios sumamente económicos.

Su rápido desarrollo obliga á establecer varias sucursales en distintos puntos de la capital, de cuyo asunto se ocupa actualmente su Consejo de administración.

La Cooperativa municipal, en su último balance, demuestra los progresos del esfuerzo colectivo en las Asociaciones de consumo. Con un capital de 28.000 pesetas, ha logrado en dos años amortizar el 16 por 100 y constituir un fondo de reserva de más de 17.000 pesetas.

Las ventas en 1914 ascendieron á 246.000 pesetas.

La Cooperativa municipal acoge en su seno á todos los empleados, dependientes y obreros del Ayuntamiento. Sus ventas las realiza al contado y á crédito, disfrutando de este último beneficio todos los asociados.

La garantía de ese crédito está constituida por la honrada capitalizada, y cuantos los que de él usan, son los pagadores más escrupulosos. Como hecho que les honra, debe consignarse el de que, ascendiendo las ventas á crédito, en 1914, á 135.000 pesetas, no había en 31 de diciembre ni un sólo recibo pendiente de cobro.

La Cooperativa municipal ha librado de la usura al empleado y al obrero que, por su escaso haber ó jornal, necesitan recurrir al crédito; ha elevado su sentido moral porque se constituye el asociado en su propio bienhechor y contribuye á la riqueza colectiva.

La Cooperativa municipal dispone de una importante cantidad en metálico, que le ha facilitado el Montepío de empleados. De ella no ha dispuesto aún de un sólo céntimo, no obstante las grandes compras que realiza; la reserva para adquirir artículos en los puntos de origen, en la próxima campaña de recolección, y facilitar mayores beneficios á sus asociados.

Los visitantes al nuevo despacho de la Cooperativa felicitaron calurosamente al Consejo de administración.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

FOMENTO.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para ejecutar por el sistema de Administración las obras del pantano de Gallipuen, en la provincia de Teruel.

Otro declarando jubilado á D. Victoria Delcoto y Butragueño, inspector general de primera clase del Cuerpo de Ingenieros de Montes, jefe de Administración de primera.

Otro nombrando, en ascenso de escala, ayudante mayor de Obras públicas, con la categoría de jefe de Administración de tercera clase, á D. Manuel Gutiérrez del Castillo.

Otros ídem ídem, con la categoría de jefes de Administración de cuarta clase, á don Mateo Vila y Tarazona y D. Alfonso Arenas y Gómez.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gobernación.—Dirección general de Administración. Anunciando concurso para proveer la plaza de secretario de la Diputación provincial de Orense.

Idem ídem para proveer el cargo de contador de fondos del Ayuntamiento de Castro del Río (Córdoba).

Anunciando haber sido nombrado contador de fondos del Ayuntamiento de Granollers del Vallés (Barcelona) D. José Martínez Cabero.

Idem ídem archiverobibliotecario de la Diputación provincial de Granada D. José de Góngora, y archivero del Ayuntamiento de Granada, D. Eduardo Alcalde Cuadros.

Instrucción pública.—Recificando la real orden de 13 de marzo, relativa á inspecciones de Primera enseñanza.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

TOROS Y TOREROS

Los desheredados de la fortuna.

Decía el infortunado Antonio Revorte que no le importaba que los periódicos hablasen mal ó bien de él. Lo importante era que se ocupasen de su persona, pues de ese modo las Empresas se acordarían de que por el mundo existía el Antonio Revorte.

Y tenía razón; pero al fin y al cabo él no podía quejarse, porque no le faltaban contrastas. Lo malo es los pobres novilleros, que ni se ocupa nadie de ellos, ni tienen recomendaciones para torrear en nuestra plaza.

Esto de las recomendaciones lo digo porque la mayoría de los principiantes, cuyo nombre se ve en los carteles, están allí puestos á fuerza de intrigas, viéndose la Empresa en el trance de llamar carteles como el de este domingo, cuyo concepto no evidenciaría ni mucho menos la plaza de un villorrio.

Esto no es vaselina para la Empresa, ya que creo firmemente que puede dejar algún hueco para toreros que tengan alguna nombradía; pero suelde suceder que no los haya, porque las plazas provincianas los contrataron de antemano, como ya dije hace varios días.

Hoy voy á romper una lanza por aquellos que permanecen desconocidos injustamente por falta de padrinos. Si la publicidad de estas líneas les proporciona alguna contrata, yo quedaré con ello satisfichísimo por haber contribuido á un acto de justicia en favor de unos cuantos desgraciados, desheredados de la fortuna, y por no conocer á ningún torero que les imponga ó recomiende eficazmente á las Empresas, como sucede con algunos otros, cuyo único mérito es la amistad con espadas de categoría, amistad que á ellos les beneficia, pero que perjudica á los que, faltos de influencia torera, no tienen otro equipaje que su arte y su valentía, y en último caso al público, que tiene que conformarse con ver la gente colgada que, á falta de otra cosa, no tiene más que recomendaciones.

Empieza la sexta Escalera Brutos (Algeteño).

Su fuerte estilo en la espada; con el capote y la muñeta es eficaz y no vistoso; no hay que pensar, cuando él torcea, en ver revoleras y largas aforradas, porque su estilo es la sobriedad y el castigo con el trapo, entendiéndose además, como torero enterado, la lidia que hay que dar á cada clase de enemigo.

Fue sobresaliente en una famosa corrida del año pasado, y á los pocos días apareció su nombre en los carteles, como garantía de que la novillada que iba á correrse con seis toros duros, grandes, broncos, de Cabezo, podría terminarse. Dos de ellos vistieron de sobrosos una diez y ocho ó veinte veces, y sabían hasta larín.

Los novilleros que iban á torrear aquella corrida no ignorarían lo que eran los enemigos, cuando de uno de ellos hubo que quitar su nombre en los carteles, ya impresos, y el día de la corrida le hablaban al Algeteño para torrearla, ya que tenía una firmada, y aquel epaquete no lo quería tragar nadie (frase que tomé al oído, como los números de la lotería, cuando me lo contaron).

Salieron al redondeo, y como serían los tales animalitos, que Managorri decidió aquel mismo día, en el redondeo, no figurar más como matador; Alá, otro de los espadas, fué á la enfermería y no pudo verdaderamente volver á salir, y Algeteño, que mata una enormidad, terminó felicemente la corrida.

En cuanto á la ganadería, se deshizo al día siguiente, visto el buen resultado que dieron. Total, una ganadería deshecha, un torero á la enfermería, otro que terminó en la corrida su vida de matador, y otro que espera pacientemente que la Empresa se acuerde de aquello.

No sé si esto será una cosa razonable; yo creo que sí, porque si torrea mejor que Ensebio Fuentes y mata más, mucho más que él, no veo la causa por la cual el torero de Torrijos torrea tanto y éste no se viste de luces.

O debe torrear, por lo menos como Fuentes, ó no hay lógica en el mundo.

Ojitos, antiguo torero español, marchó á la América y allí implantó una escuela toruna, de la que fueron discípulos muy aventajados Gaona, Freg, Vega y Samuel Solís. Este último fué matador de toros en su país, y Rodolfo Gaona, á quien siempre le gustó el toro de adorno, al contemplar las filigranas que hacía Solís, preguntaba á Ojitos:

—Maestro, ¿llegaré yo á torrear algún día como Samuel?

Vino á España el pasado año y dió una encerrona en la plaza grande, matando dos toros, siendo uno de ellos un Palha tremendo, sin más ayuda que dos peones de cuadrillas novilleros.

Como nadie lo conoce, y no ha torreado aquí ninguna corrida, no se ha visto su nombre en ningún cartel de Madrid, en cuya plaza figuró hace días el de un tal Corcito, tan desconocido como él, y que le retiraron un toro al corral.

Apunten ustedes y vean cuál volverá antes á Madrid: el que mató un toro grande, grande hasta para las primeras figuras, ó Corcito, que se lo encerraron. Si es éste—como será—tendremos otra injusticia.

Empezaron hace poco tiempo á figurar en nuestra plaza dos muchachos muy jóvenes, uno de ellos hijo de un antiguo matador de toros, que fué durante algún tiempo figura indispensable en corrida de importancia, y con este muchacho—Bonarillo hijo—empezó también Valencia, hijo de otro torero, bánderrero que fué de Bopastero.

El de Bonarillo no es fenómeno; pero sí es un torero muy sentido y parado, que no hace mal papel en la plaza; algo frío tal vez, pero digno, por sus cualidades toreras, de mejor suerte.

El otro, hasta ahora, más se le dan tardes

mañas que buenas; no es ninguna calamidad grande; todo lo intenta, aunque a conveniente distancia. Sin embargo, este último toro en Madrid un día sí y otro también, adque dejó vivo algún toro el año pasado.

Pregunto yo: ¿por qué no toros Bonarillo y si Valencia? Y, claro está, no encuentro la razón.

Serán misterios de la ciencia que la humanidad no se explica.

Echevarría y la Asociación de Toreros.—La carta del abogado.

D. Fernando Guitarte me envía la siguiente carta:

«En «El Liberal» del lunes me alude el señor Echevarría en una carta y «Don Modesto» en comentarios.

Yo considero preciso hacer unas aclaraciones de mi actuación como abogado de la Asociación de Toreros en el litigio que sostiene con la Empresa de la Plaza de Toros por retención de 63.199,95 pesetas.

El Sr. Echevarría ha cambiado los términos y la contienda judicial la ha convertido en ataque tenaz a mi modesta persona, proceder por sí solo bastante para demostrar la falta de razón absoluta que le asiste en este pleito.

Al punto a que han llegado las cosas, y aunque yo lamento que tomen publicidad cuestiones pendientes de la resolución de los Tribunales, se hace preciso hablar con toda claridad.

Es humano, aunque no justo, que el señor Echevarría me tenga antipatía como abogado. Desde que es gerente de la Plaza de Toros vengo sosteniendo pleitos contra él, a nombre de la Asociación unas veces y otras al de personas que particularmente me encargan sus asuntos.

Tuve el primer pleito, en el que se discutían 13.000 pesetas, que después de muy laboriosas gestiones lo transigí en San Sebastián, consiguiendo la plaza libre para que se despidiera Bombita, corrida en la que se obtuvo un beneficio de más de cien mil pesetas, y logrando evitar que la Empresa explotara la retirada de este famoso diestro.

Al poco tiempo le promoví otro litigio a nombre de Antonio Fuentes, al que conseguí pagara el Sr. Echevarría, por una carta en que le reconocía derecho a una corrida, la cantidad de 7.000 pesetas.

Más tarde, y al informarme la Asociación de que el Sr. Echevarría, sin intervención alguna en la corrida de despedida de Bombita y sin causa que lo justificase, había retenido la cantidad de 63.000 pesetas, tuve que cumplir mi deber profesional, haciendo saber a la Junta directiva que disponía de dos caminos para recobrar la cantidad que total y legítimamente pertenece a la institución benéfica que defiendo. Uno de estos caminos a seguir era poner la cuestión en conocimiento del juez de guardia y otro optar por un pleito civil. La Asociación se decidió por este último.

Iniciado el pleito, y reconociendo la Empresa, en su contestación a mi demanda, que efectivamente «apartó» la cantidad referida con determinados pretextos, no le quedaba otro medio que promover todos los incidentes imaginables y alargar el plazo de la entrega de las 63.000 pesetas, procurando entre tanto, por medios reprobables, intentar llevar la desconfianza del éxito a la Junta directiva y causar discrepancias en el seno de la misma.

Al mismo tiempo que seguía este proceder, y convencida sin duda alguna por sus elementos directores de que al fin tendría que llegar el momento de entregar las 63.000 pesetas, cosa a la que intentó obligarla su mismo abogado, el ilustre jurista y ex ministro D. Félix Suárez Inclán, enfiló el procedimiento a destruir la Asociación de toreros, a atacar su carácter benéfico y procurar impedir la protección del patronato que como tal institución benéfica la corresponde. Estas cuestiones han dado lugar a una rama o secuela del primer pleito, originando el incidental de nulidad de actuaciones que acaba de fallarse en primera instancia por el digno juez señor Grande, con toda clase de pronunciamientos favorables para la Asociación que represento.

Por si todo esto fuera poco, el diestro Quinto, que había venido exclusivamente de Sevilla a cobrar el importe de una corrida que le adeuda la Empresa, se ha tenido que marchar sin haber logrado sus propósitos, después de varias conferencias amistosas y de nombrarme abogado para que particularmente defendiera sus derechos.

Además, el actual conflicto que se avecina a la Empresa, respecto del Timbre, es una consecuencia de este temerario pleito que viene sosteniendo.

Todas estas cuestiones que me he visto obligado a sostener, y que son hechas en cumplimiento de mis más elementales deberes de abogado, han sido la causa de que el señor Echevarría me ataque personalmente de un modo incalificable.

Yo estoy tranquilo, con la tranquilidad y satisfacción que da el deber cumplido; y si hago estas manifestaciones, en virtud de legítima defensa, es tan sólo obligado por la actitud del Sr. Echevarría y su carta de «El Liberal».

La Empresa ha solicitado una transacción, y la Asociación, en su perfecto derecho, presenta las bases en que ha de verificarse, y estas bases son las mismas siempre e igualmente presentadas y sostenidas por José J. Pastor.

Yo, como abogado de institución benéfica, en los años que llevo no he cobrado ni un solo céntimo de la Asociación por mis diversos trabajos; pero esto no quiere decir que si se ganan las costas en un pleito al contrario, ó se impone el pago de las mismas por la parte solicitada y la solicitante lo admite en una transacción, yo me vea impedido a cobrar lo que legítimamente me corresponde como honrada retribución a mi trabajo.

Mi tan careada minuta por año y medio de trabajo en todo este pleito y sus incidentes asciende a la enorme suma de mil setecientas cincuenta pesetas, y los honorarios de procurador y costas a unas 2.250 pesetas.

Sin embargo, tanto el procurador Sr. Laguna como yo hemos manifestado diferentes veces a la Junta directiva que de ningún mo-

do podemos tolerar ni admitir que sea una dificultad nuestras minutas para la transacción del pleito, y que renunciáramos a ellas cuando sea preciso.

La Asociación, por medio de su Junta directiva, entiende que no puede admitir esta actitud nuestra por razones de equidad y delicadeza, y sostiene con toda razón su fórmula única de transacción. Su presidente, Vicente Pastor, que tiene temple de acero en sus decisiones, por estar convencido son justas, no cede en su actitud.

El Sr. Echevarría no discute esas escasas pesetas de mi modesto trabajo y las demás costas sino por herirme personalmente y por ser yo el abogado que ha de beneficiarse de esas pesetas.

La afición madrileña, mi paisana, se verá privada de aplaudir a su diestro favorito, y esto es lo que se hace preciso evitar a toda costa y para lo que estoy dispuesto a cualquier sacrificio de cualquier orden.

He procurado aunar todas estas cosas tan contradictorias, y creo haber encontrado a solución.

Como el presidente de la Asociación sostiene el pago de costas a todo trance, que el Sr. Echevarría ceda y se las entregue, en la seguridad de que yo no he de lucrarme ni en un solo céntimo del importe de mi minuta. Soy joven, tengo afición al trabajo y entusiasmo por mi carrera.

Y he aquí lo que yo voy a hacer con el importe íntegro de mi minuta:

Al recibir el otro día la felicitación del doctor Albéniz, médico inspector de la Clínica de la Asociación, por la sentencia que acabamos de obtener, me significó su satisfacción por que en plazo breve el pleito se termine y se recobren las 63.000 pesetas, pues en ese momento decidirá la Junta comprar varios aparatos é instrumental que hacen falta para la mejor curación de los toreros heridos.

Yo he decidido invertir las 1.750 pesetas de mi minuta en la compra de un aparato (el más necesario) que por lo menos cueste la citada cantidad y regalarlo a la Clínica de la Asociación, donado en nombre de la memoria de mi santa madre.

El Sr. Echevarría tiene la palabra. Con esta solución, la afición madrileña no se priva de ver a su torero predilecto; la Empresa queda satisfecha al no lucrarme yo en un céntimo de mi trabajo; Vicente Pastor sostiene los prestigios de una Asociación benéfica admirable, y yo cumplo con el más sagrado deber de un hijo.»

Ningún comentario tengo que hacer a esta carta, pues ella es la defensa más clara y concisa del presente pleito.

Las alabanzas al diestro madrileño no tienen vuelta de hoja.

Vicente defiende a una Sociedad benéfica pobre; la Empresa pleitea defendiendo a otra con fuerte capital, y esta segunda transige con todo, menos con pagar las costas, que ascienden a 4.000 pesetas. Porque sus asociados no pierdan esas pesetas, él deja de ganar muchos miles. No hace falta que me explique comentando esto, que por mi parte lo encuentro digno de un gran hombre. A mis ojos sube la figura de Vicente de una manera inmensa.

P. ALVAREZ

EXQUISITO postre del día. Carretas, 35. ROLDAN, Barquillo, 41 dip.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

Los zeppelines se alejan

El clarín anuncia que pasó el peligro.

PARIS, 23. A las dos y cincuenta de la madrugada se anunció nuevamente a son de clarín que había terminado el peligro de bombardeo, y se encendió nuevamente el alumbrado, renaciendo la tranquilidad.

El Gobierno militar de la capital comunica que en todo el territorio de su jurisdicción no se ha señalado esta noche la presencia de ningún zeppelin.

La Cámara italiana

Suspensión de sesiones.

ROMA, 23. La Cámara ha aplazado sus sesiones hasta el 22 de mayo.

El Presidente del Consejo dió gracias al Parlamento por la confianza que depositaba en el Gobierno, a la que éste responderá velando por los intereses del país.

Considerábase como muy significativa la actitud de la Cámara.

Grecia y Bulgaria

Convenio postal.

ATENAS, 23. Los Gobiernos griego y búlgaro han firmado un Convenio postal y telegráfico, asimilando las tarifas de ambos países.

El Convenio ha sido acogido con satisfacción.

La acción de los submarinos

Otro vapor a pique.

PARIS, 23. Dicen de Douvres que un submarino ha hundido al vapor *Concord*, de Whitby.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés.

PARIS, 23. Comunicado de las tres de la tarde:

«El enemigo ha bombardeado Reims. Un avión alemán arrojó bombas sobre la ciudad, haciendo tres víctimas en el elemento civil.

En Champagne hemos progresado ligeramente al Este de la cota 196.

En Argona, cerca de Bagatelle, el enemigo ha contraatacado violentamente por dos veces para recuperar el terreno que perdió el domingo; pero ha sido totalmente rechazado con serias pérdidas.»

LOS QUE VUELVEN DE MÉJICO

Un hispanófilo.—Los fusilamientos contra españoles.—Un juicio sobre Huerta.

Un distinguido viajero ruso, D. Abraham Z. Ratner, que ha permanecido muchos años en Méjico, gran admirador del general Huerta, ha llegado hace unos días a Madrid.

Aprovechando las presentes circunstancias, en las que Méjico ocupa la atención general, casi tanto como los episodios de la guerra europea, visitamos a nuestro huésped, hospedado en el hotel Ritz, para interrogarle acerca de lo que hubiese visto y supiere del horrible caso de Méjico.

«Poesía en Méjico—nos dijo—una casa muy importante, quizá la más importante en su género, donde trabajaban centenares de empleados. Ahora, esta casa está confiscada y clausurada, y el único crimen que he cometido es el de ser amigo de los Gobiernos de los generales Díaz y Huerta y el de haberme declarado francamente defensor de los españoles.

«¿Usted cree que la Prensa exagera al tratar los sucesos actuales de Méjico?—le preguntamos.

«Todo lo contrario. Dice menos de lo que en realidad ocurre. Aquella situación es insostenible. Méjico será objeto de la intervención norteamericana, en la que han de perder los yanquis muchos miles de hombres, ó llegará a ser dominada por una firme y decisiva dictadura.

«¿Cree usted que es esto último lo que más conviene a Méjico?

«Los pueblos entregados a todos los furios de la anarquía necesitan un hombre que con una mano castigue y con la otra haga justicia.

«¿Es usted amigo del general Huerta?

«Soy un admirador de ese gran hombre y lamento el recibimiento injusto que se le hizo en España. Mientras se censuraba al general Huerta, olvidaban sus censores el hecho de que todos los crímenes cometidos contra los españoles sucedieron después de su salida y no durante su administración.

«Pero el general Huerta ha sido tachado de antiespañol...»

«En eso está precisamente el error. El general Huerta ha hecho mucho en Méjico por los españoles. Nunca, durante su mando, se maltrató a un español. Lo que ha ocurrido es que alguien se ha encargado de desfigurar su actuación política, por odio personal, induciendo a la protesta.

«¿Han sido muchos los fusilamientos y atropellos que se han cometido ahora allí contra españoles?

«Innumerables. La Prensa no ha dicho toda la verdad. Se ha fusilado, se han confiscado bienes, se ha ido mil veces al saqueo. Pero todo eso ha sucedido, ó después de la salida del general Huerta, ó en el territorio ocupado por Carranza y Villa durante su administración. Estos despojaron en Torreón de toda su fortuna a centenares de familias españolas allí residentes. Y quedaron de tal suerte los saqueados, que, al ser embarcados, tuvo que allegárseles dinero y tabaco, pues de todo carecían.

D. Abraham Z. Ratner tuvo por aquellos días un rasgo de noble generosidad. Al organizarse una suscripción para aliviar en algo la situación de aquellas familias, entregó a la Junta de socorros la cantidad de 5.000 pesetas, al paso que la mayor parte de los donativos no excedían de 500 pesetas. Y eso debían agradecerse los españoles, con los cuales hallóse siempre en estrechas relaciones.

El Sr. Ratner embarcará dentro de pocos días para los Estados Unidos.

La suerte de Borrás

El gordo de ayer.

Enrique Borrás, el ilustre actor, tiene una suerte loca.

Le dan un papel en una obra y triunfa él personalmente, aunque la obra se hunda.

Toma, a cambio de unas pesetas, un papel expedito en una Administración de Loterías... y le toca el gordo.

Esto ocurrió ayer.

Borrás ha sacado del sorteo ciento treinta y cinco mil pesetas.

Que sea enhorabuena y que haya una «reprise», aunque en eso de cazar el gordo sea punto menos que imposible una segunda representación.

Un estafador fracasado

Intenta dos estafas, y no le vale ninguna.—El amor facilita una pista.—Dos dependientes detectives.

Pedro Fernández Molina es un muchacho que tiene grandes ambiciones y poco dinero.

Discurriendo sobre la forma de procurárselo, ideó un procedimiento poco honrado, pero que creyó lucrativo.

Se presentó en una tienda de la calle del Carmen y encargó varios géneros, dando el nombre supuesto de González Longoria, y un domicilio también supuesto: calle de Velázquez, número 62.

Se ignora lo que se proponía hacer; pero lo único que se llevó de la tienda fue un par de guantes, que, claro está, no pagó.

Un dependiente de la tienda llevó los géneros a dicha casa; pero allí dijeron que nada habían comprado, y aquél se los volvió a llevar.

Una cosa análoga pasó también en una tienda de la calle de Leganitos. El mismo Pedro Fernández Molina se presentó en un comercio y compró un reloj de oro, que intentó pagar con un cheque falso, extendido a nombre del Sr. González Longoria.

En el comercio comprendieron que iban a ser víctimas de una estafa, y se negaron a entregarle el reloj.

Ayer, el dependiente del comercio de la calle del Carmen vió al estafador en la calle de Alcalá en compañía de su novia, y quiso detenerle; pero aquél huyó. Entonces se le ocurrió seguir a la novia, y pudo comprobar que ésta vivía en la calle de Preciados.

Esta mañana se presentó ante la casa acompañada de un agente de Policía y del dependiente de la calle de Leganitos y esperó a que llegara el novio. Así que apareció Pedro Fernández Molina, fué detenido y poco después conducido al Juzgado de guardia.

LOS DEL INQUILINATO

OTRA DENUNCIA

Don Antonio Vargas Machuca, domiciliado en la calle de Fernanfior, número 8, se ha presentado en el Juzgado de guardia para denunciar que unos agentes del impuesto de inquilinato han penetrado hoy en su domicilio, descerrajando la puerta y sin previa autorización de nadie.

El juez de guardia admitió la denuncia.

CASA DE LA VILLA

Cambio de tenientes de alcalde.

El alcalde, Sr. Prast, en su conversación diaria con los periodistas, ha manifestado que el Gobierno ha aceptado la dimisión al teniente alcalde de la Inclusa, D. Luis Millán, y que ha destituido al teniente alcalde de Palacio, D. José Pedro Díaz Agero.

Los repórteres intentaron averiguar quiénes serían los sustitutos de los Sres. Díaz Agero y Millán; pero el alcalde no hizo declaración alguna que dejase traslucir quiénes fueran los nuevos tenientes de alcalde.

Esto no obstante, por los corrillos de concejales se decía que serán nombrados los señores D. Manuel Bellido y D. Tomás Silveira, los dos de la Defensa social, indicándose para síndico, en sustitución del Sr. Bellido, a su correligionario Sr. Antón.

EN EL TEATRO ESPAÑOL

Para las Casas de Socorro

El viernes próximo se celebrará en el teatro Español una gran matinee a beneficio de las Casas de Socorro de Madrid.

Los presidentes de las Casas de Socorro están ultimando el programa para dicha fiesta, que será muy selecto, figurando en él artistas tan queridos del público madrileño como Carmen Cobeña, Borrás y la Argentinita, y la Banda Municipal.

Dado lo escogido del programa y el objeto benéfico a que se destinan los productos de dicha fiesta, es de esperar que el viernes se vea lleno el clásico coliseo.

ALCANCE POLITICO

Anoche recibió el Sr. Dato la visita del señor Vasconcellos.

También tuvo la del Sr. Alvarez (D. M.), con quien cambió extensamente impresiones sobre los asuntos de actualidad palpitante.

En el próximo mes de abril se propone visitar el señor conde de Romanones las Baleares.

Había alarmado bastante a los elementos fabriles de Cataluña el anuncio de que Inglaterra había tomado medidas que podían impedir la importación de algodón en España.

Algunos representantes catalanes se han acercado al señor ministro de Estado, habiéndoles declarado éste que el Gobierno inglés había, en efecto, acordado prohibir la importación de algodón en Alemania, no rigiendo la medida para aquellos barcos que hubieran salido de los puertos de procedencia con anterioridad al 12 de marzo, autorizando a estos mismos barcos para que puedan embarcar en los puertos alemanes materias colorantes; pero así como a partir del 20 del actual se perseguirá a todo barco que conduzca algodón a Alemania, Inglaterra no pondrá dificultades al transporte marítimo de dicho producto siempre que tenga la garantía de que venga a España y que desde aquí no ha de ser reexportado a la nación germana.

El ilustre ex ministro liberal D. Julio Burell se encuentra muy mejorado.

Ayer pudo ya abandonar el lecho.

Celebraremos que su restablecimiento total sea tan rápido como el alivio.

El señor ministro de la Gobernación despachó esta mañana con S. M., no sometiendo a su firma ningún decreto.

Desde Palacio se dirigió al ministerio de Estado, celebrando larga conferencia con el señor marqués de Lema.

Ha llegado a Madrid el gobernador de Cuenca.

El viaje está relacionado con asuntos de familia.

El Sr. Prado y Palacio, acompañando al alcalde de Jaén, ha visitado al ministro de Hacienda, exponiendo a éste la situación por que aquella provincia atraviesa por la escasez que en ella hay trigo.

El señor conde de Bugallal ha recomendado venga de Jaén una Comisión de harineros de los grandes centros consumidores de la misma provincia, para tratar con ellos directa y concretamente de las condiciones en que pueden obtener trigos americanos procedentes de la expedición que se espera en Sevilla para la semana próxima.

El Gobierno está ultimando los detalles de compra; con la Casa Fiat San Giorgio, de un sumergible de 260 toneladas para nuestra Marina de guerra.

Este submarino, según dicen, reúne los últimos adelantos de los de su clase.

En el Banco de España han sido suscritas hoy obligaciones del Tesoro por la suma de 518.000 pesetas.

La suspensión de la ceremonia del Lavatorio en Palacio obedece a razones de un or-

den de delicadeza, impuestas por la situación especial que la guerra europea crea a gran parte de la representación del Cuerpo diplomático acreditado en Madrid.

Es costumbre invitar a la expresada solemnidad religiosa al Cuerpo diplomático, y con objeto de evitar a éste una situación de cierta violencia, se ha optado por la suspensión de la ceremonia.

La numerosa Comisión de Murcia que se encuentra en Madrid ha visitado esta tarde al Sr. Sánchez Guerra en su despacho oficial para solicitar su apoyo.

El señor ministro de la Gobernación, convalidó de las razones que les asisten, prometió a los comisionados apoyar sus gestiones en el Consejo en que se trate de este asunto.

Durante la entrevista recibió el ministro los telegramas siguientes del gobernador de Murcia:

MURCIA, 23. El alcalde de Cartagena me telegrafía lo siguiente:

«Según mis noticias, gran número de obreros de La Unión se dirigen a ésta solicitando solución a la falta de trabajo.

He convocado a los patronos de las minas a una reunión con el Sindicato.

De acuerdo con el jefe de la Guardia Civil, adopto medidas para la conservación del orden.»

MURCIA, 23. Inspector jefe de Vigilancia me telegrafía:

«Los obreros del Llano, en número de 4.000, han pretendido, en actitud violenta, penetrar en ésta, teniendo que acceder para evitar conflicto.

Conseguí últimamente que alcalde consintiera la formación de la manifestación para trasladarse a Cartagena, formando un total de 8.000 obreros, correspondientes a esta ciudad y Diputaciones vecinas.

Los ánimos están excitados.

Pretendían que el alcalde les acompañara a Cartagena, según les prometió.

El alcalde se negó, y después de incesantes trabajos, he conseguido que acceda a ir con los obreros, marchando conmigo en el carruaje.»

He teleografiado al inspector, que espero agote todas las medidas de prudencia para conseguir de aquéllos esperen el resultado de las gestiones que actualmente practica la Comisión de autoridades y representantes en Cortes de esta provincia cerca del Gobierno de S. M.

NOTICIAS GENERALES

Ateneo de Madrid.—El 24 del actual, a las cuatro y media de la tarde, D. Niceto Oñeca dará una conferencia sobre el tema «Historia de los títulos nobiliarios, su legislación vigente y urgentísima reforma que regule los derechos de sucesión».

La especial competencia que todo el mundo reconoce en el Sr. Oñeca en los estudios heráldicos, su vasta cultura y su amenidad de palabra harán de esta conferencia una de las más interesantes que se han dado en la docta casa.

A las seis, el Sr. D. Rafael Altamira dará una conferencia, inauguración de las organizadas por la Sección de Ciencias Históricas, y disertará sobre el tema «La preparación de la paz en la guerra actual».

A las seis (en la cátedra pequeña), el señor D. Eugenio López Aydillo dará su segunda conferencia sobre el tema «Prisiciliano y Prisciliano». Rectificaciones de los estudios acerca de este gran reformador español.

A las siete continuará la discusión de la memoria del Sr. D. Luis Mendizábal de la Peña sobre nuestra política.

A las nueve y media de la noche, el señor D. Luis Fernández Ardevín dará lectura de sus «Nuevas poesías».

Anteayer le fué pedida a D. Eugenio Esteban-Diez, inspector general, jefe del Cuerpo de Telégrafos, la mano de su bellísima hija Angeles para el culto letrado y representante en España de la Compañía inglesa de cables submarinos The Eastern Telegraph, D. Salvamarinos The Eastern Telegraph, D. Salvador Sahater y Vidal.

La boda se celebrará en el próximo mes de junio.

Por el general Montaner ha sido pedida para su hijo D. José, bizarro capitán de Infantería, la mano de la bellísima Srta. Rosa de Luque.

La boda se celebrará en breve.

El día 21 del corriente se celebró en la Academia de Infantería de Toledo una animada fiesta, con asalto de armas, en el que tomaron parte los maestros Llancho y Afrodísio, llegados de Madrid con ese objeto, y los alumnos Sres. Llorente, López García, Vives, Arroyo, Beired, Páramo, Rivas, García Selva y G. de Salazar.

Todos ellos fueron muy aplaudidos. Presidirón la fiesta el general gobernador Sr. Molit; el coronel director de la Academia, D. Enrique Marzo, y el Sr. Prado Palacio.

Hubo después del asalto un banquete, al que asistieron numerosos comensales, pronunciándose al final entusiastas brindis con vivas y aclamaciones a España, al Rey, al Ejército y al Cuerpo de Infantería.

La formación en la joven y la edad crítica en la mujer, es decir, Anemia é Intoxicación. Dos períodos difíciles por lo confuso de su consecuencia. Fortificar el organismo; aumentar los glóbulos rojos de la sangre; esto es, duplicar la energía vital para franquear estos pasos peligrosos; este resultado se obtiene por un tratamiento de veinte días con el tónico ELIXIR Saint-Vincent-de-Paul (veinte años de éxito), en todas las farmacias.

Tomen pastillas del Dr. Andreu y se aliviarán la tos, por fuerte y crónica que sea.

Hoy hace un mes que falleció en Madrid la señora duquesa de Castro Enriquez.

Con este motivo se han dicho misas por su alma en varias iglesias de Madrid y provincias.



EL EXCMO. SEÑOR

Don Camilo Hurtado de Amézaga y Balmaseda

MARQUES DE RISCAL, CONDE DE VILLASEÑOR

FALLECIO EL DIA 24 DE MARZO DE 1888

R. I. P.

Su viuda hijos, nietos, hijas políticas, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios.

Todas las misas que se celebren el miércoles 24 en las iglesias de las Esclavas (General Martínez Campos, 6), Nuestra Señora de la Concepción, San Jerónimo, el Sacramento, San Pedro el Real (Virgen de la Paloma) y en la real iglesia de la Encarnación, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Su eminencia el Cardenal di Pietro, siendo Nuncio Apostólico de Su Santidad en España, concedió cien días de indulgencia á todos los fieles de ambos sexos por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte del rosario que rezaren en sufragio del alma de dicho señor (q. e. p. d.), pidiendo á Dios por la exaltación de nuestra santa fe católica y demás santos fines de la Iglesia. (12)

JONAS



No habrá más Calvos

por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonás, el verdadero é infalible remedio para curarla calvicie y parar la caída del pelo **INMEDIATAMENTE.**

Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio Doctor Jonas, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron

coronados todos por un éxito completo. Con JONASIL se convencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas á este producto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce.

Pesetas 10, la botella.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.

Al por mayor: MARTIN Y DURAN Y PEREZ MARTIN Y C.º—MADRID.



SÉPTIMO ANIVERSARIO

EL EXCMO. SEÑOR

D. José María Sanz Albornoz

SENADOR DEL REINO Y EX DIPUTADO A CORTES

FALLECIO EL DIA 24 DE MARZO DE 1908

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el miércoles 24 en las parroquias de San Luis Obispo, San Ginés, Nuestra Señora del Buen Consejo y en la Santa Iglesia Catedral, como igualmente las cinco misas que se dicen todos los meses en la parroquia de Santa Cruz, de esta corte, así como también todas las que se digan en las iglesias de Beniel y Santa Cruz (Murcia), y la misa de Réquiem en Espinosa de Henares (Guadalajara), serán aplicadas por el alma de dicho excelentísimo señor.

Su esposa, hijos, hijos políticos, nietos, hermana y demás parientes, ruegan á sus amigos encomienden su alma á Dios Nuestro Señor.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá y Sigüenza, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

BOTELLA, 0,75



LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificados médicos á disposición de los clientes.

LAS PROPIEDADES DEL

KEFIR

SE RESUMEN EN

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DEBENUTRICION, ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES. Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA.-12, MONTERA, 12. DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES



Usted

se preocupa ya de su tos

porque puede llegar á producirse una lesión crónica. Pero usted teme dañarse el estómago con los remedios corrientes y quiere usar uno que se tolere bien y sea de sabor agradable.

FIMOL BUSTO

es un jarabe sin creosota, que no le irrita el tubo digestivo y permite resistir los frios sin asma y sin tos. CONTIENE RADIO COMO LAS AGUAS MINERALES recomendadas para el pecho, y satura igual que ellas el organismo de emanación tónica, vigorizando los pulmones.

Peñero GRATIS, por correo, á todo el que lo pida al Laboratorio del Doctor Busto, Española, 14 - MADRID

TRANSPORTES

de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio á domicilio para

MELILLA--CUTA RIO MARTIN Y TANGER

También se admiten con destino á Casablanca, Rabat y Larache.

Dirigirse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava).

Pidanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID

- Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
- D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
- D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
- Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
- Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
- D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Pasco de Recoletos, 21.
- D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
- D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
- D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.
- D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.
- Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
- Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
- D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30.
- D. P. Pidoux, Cruz, 12.
- D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que presenta la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

Compraventa y administración de fincas. HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.942



XV. ANIVERSARIO EL SEÑOR

D. PRUDENCIO ALVAREZ Y SANCHEZ

Falleció el 24 de marzo de 1900

R. I. P.

Sus sobrinos y demás familia, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 24 del corriente en la parroquia de Santa Cruz, por los señores sacerdotes adscritos á la misma, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

IMPOTENCIA

esperanza, pérdidas sexuales (enigmas, realismo, edad ó abuso), se curan muy bien y pronto con los SELLOS-PARIS del Dr. Pazis. Farm. Pavia Sol, 8, Travesía de Claret, 19 años de edad. Para informes, consulta personal ó correo, dirij. antiguo Consultorio del Dr. Pazis, Conde Romanones, 2, Madrid. Realízase fuera la medicina y gran éxito. Gran seriedad. Reserva absoluta.

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 2 pts. Pídanse en farm.

DINERO al comercio

Caños, 8, entresuelo; de 5 á 8.

CAMAS INGLESAS

Se prueba su legitimidad. «Millecs» Espos y Mina, 3. Casa fundada en 1884.

Cura segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLOROSIS

EL LICOR LAPRADE

es el mejor de los ferruginos; no entenebrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias, Bofin y compañía, PARIS. Traducciones de idiomas. Escalante, 12. 1.º Izda.

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, gatales y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

¡RETALES!

Gran venta con importantes rebajas. 26, Arenal, 26, Palacios.

Almohada urgente. Hay varillas, guiso, cuadros, porcelanas, muebles de tall, dormitorio Luis XV, alfombras, coche americano, etc. Valer de, 2, pral. De 10 á 1 y de 3 á 7.

VENTA DE CASA

Nueva, renta 10.000 ptas. por 20.000 ds. Montera, 45, pl. 5 á 8

CAMAS DORADAS

INMENA EXPOSICION sin posible competencia en calidad.—Sin posible competencia en precios. Se prueban estas afirmaciones. PINILLOS 3, ESPOZ Y MINA, 5

TRAJES señora, caballero, Tplazo un año. Corredora, 45 Sastreria Rianza. Unica Casa.